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ANOTACE 

Tato bakalářská práce se zaměřuje na výţivu vybraných plemen loveckých psŧ a na 

komplikace, které mŧţe nedostatečná výţiva či zásadní chyby ve stravování těmto zvířatŧm 

zpŧsobit. Úvodní kapitoly se věnují celkovému nastínění problematiky zaţívání psŧ, 

charakteristice trávicí soustavy, významu jednotlivých ţivin a vody pro zdravý ţivot psa a 

také popisu rŧzných fází ţivotního cyklu psŧ a správné výţivě v daném období. Další kapitoly 

popisují materiál a metody dokumentování nejčastějších onemocnění a poruch zpŧsobených 

nedodrţováním dietetických zásad a také konkrétní výskyt těchto problémŧ a jejich řešení ve 

veterinární ambulanci MVDr. Ransdorfa v Rakovníku. Následně charakterizuji vhodná 

krmiva a konkrétní doporučení stravy pro vybraná lovecká plemena a v diskuzi uvádím 

porovnání svých výsledkŧ a zkušeností s údaji z literatury. Cílem této práce bylo jednak 

zdokumentovat nejčastější problémy ve výţivě vybraných loveckých plemen, ale i nastínit 

chovatelŧm těchto plemen loveckých psŧ moţnosti správného postupu při výběru vhodných 

krmiv a také prevence případných neţádoucích dopadŧ nevhodného krmení. 

 

Klíčové pojmy: 

Lovecký pes, onemocnění a poruchy psŧ, veterinární ambulance, výţiva psa. 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

SUMMARY 

 

The presented bachelor work focuses on the nutrition for selected breeds of hunting dogs 

and on health complications, that can be made to them by inadequate nutrition or by 

crucial mistakes in their feeding. Introductory chapters include an anatomy of dog´s 

digestive system, dog´s digestion issues, importance of water and nutritional components 

for healthy life of a dog. They also describe periods in the dog life cycle and the 

importance of nutritious and balanced food in each period. Chapter three describes the 

most common diseases and disorders in dogs, caused by a breach of dietary principals and 

also the incidence and treatment of these cases in the MVDr. Ransdorf ´s Veterinary 

Clinic in Rakovník. Chapter four defines suitable dog nutritional food and dog food 

recommendations for chosen hunting dogs. This work aims to guide dog-fanciers of 

chosen hunting dog breeds through the selection of dog food and to help them to avoid 

complications caused by inappropriate choice of dog food. 
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1. ÚVOD 

Téma této bakalářské práce jsem si zvolila s ohledem na své vzdělání (veterinární technik) 

a na zaměstnání (prodej krmiv a střih psŧ), ve kterém se denně věnuji psŧm, a také vzhledem 

ke svým dlouholetým zálibám, kterými jsou chov jezevčíkŧ a myslivost.  

Cíl: Ve své bakalářské práci jsem se snaţila zdokumentovat nejčastější zdravotní 

problémy vybraných plemen loveckých psů, a to především jezevčíků jako zástupců 

malých plemen, anglických kokršpanělů jako představitelů středních plemen a nakonec 

setrů jako zástupců velkých plemen. Se souhlasem pana doktora MVDr. Ludvíka 

Ransdorfa jsem sledovala nejzávaţnější případy nedostatků ve výţivě loveckých psů 

výše zmíněných vybraných plemen, které léčil ve své veterinární ošetřovně v Rakovníku 

v průběhu kalendářního roku 2009. 

 Prostor ve své práci jsem věnovala nejen obecné charakteristice výţivy loveckých psŧ a 

jejich trávicí soustavě, ale i rozdělení krmiv, jejich sloţení, zpŧsobu krmení psŧ podle zátěţe, 

věku a velikosti daného plemene. Tím vznikl všeobecný náhled na celkovou problematiku 

zabývající se výţivou psŧ (první a druhá kapitola mé práce). Díky tomuto teoretickému úvodu 

se mi podařilo nastínit moţné zdravotní problémy loveckých psŧ zpŧsobené nesprávnými 

dietetickými praktikami jejich chovatelŧ. V prvé řadě si chovatelé musí uvědomit, jak je 

dŧleţitý výběr vhodného krmiva. Dnešní situace v nabídce krmiv na našem trhu je 

diametrálně odlišná od minulých let. Trh nabízí nepřeberné mnoţství rŧzných výrobkŧ, které 

se liší nejenom cenou, ale hlavně kvalitou. Dobrý chovatel, který chce pro svého psa zajistit 

správnou výţivu a prodlouţit mu tak i jeho ţivot, by měl znát základní zásady výţivy 

loveckých psŧ a vybírat vhodnou stravu vţdy dle aktuálního věku a zdravotního stavu svého 

svěřence. Vţdyť cílem dodrţování zásad správné výţivy je optimalizovat kvalitu a délku 

ţivota a minimalizovat vznik a rozvoj onemocnění psŧ. Pokusila jsem se  na konkrétních 

případech ukázat moţná závaţná onemocnění a také poruchy pramenící z chyb chovatelŧ 

loveckých psŧ v jejich výţivě. Následné shrnutí výsledkŧ a závěry, které moje práce přináší, 

uvádím v kapitole č 4. 
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2. LITERÁRNÍ PŘEHLED 

 

 2.1 Historie 

 

Jiţ v prŧběhu mnoha předchozích staletí se vytvářelo pouto mezi člověkem a loveckým 

psem. Pes je jedním z nejstarších domestikovaných zvířat na naší planetě. Současná 

kynologická veřejnost se přiklání k názoru, ţe prapředkem dnešního psa domácího (Canis 

Familiaris) byl zřejmě vlk (Canis Lupus), typický smečkový druh.  K domestikaci docházelo 

postupně před osmi aţ desetitisíci lety (Hanzal a kol., Lovečtí psi - výchova a výcvik 2003). 

Naši předci nejprve ochočovali mláďata vlkŧ, kteří se přiblíţili k jejich obydlí, tak 

přizpŧsobili své chování a projevy ţivotu lidskému. Vlky velmi lákaly zbytky potravy 

člověka, které za sebou při přemisťování z jednoho místa na jiné zanechal. Problémem nebyly 

ani mršiny a tlející potrava, coţ značí i o další varietě předka psa hyenovitého (Lycaon 

Pictus). Tak se začala měnit i potřeba stravovacích návykŧ a postupem času se měnila 

anatomie psa a celková etologie. Pes je masoţravec se sklonem k všeţravosti (Holečková, 

Svět psŧ, str..10 – 12, 2008), jeho trávicí soustava je tudíţ přizpŧsobena především pro příjem 

masité potravy. Trávicí trubice psa je relativně krátká, proto jí potrava prochází poměrně 

velmi rychle, zvyšují se tak nároky na kvalitu a stravitelnost krmiv. Vlivem domestikace 

docházelo k částečnému prodlouţení trávicí cesty, čímţ mohl pes do určité míry trávit i 

potravu rostlinného pŧvodu. (Kvaš, Výţiva psŧ, 1998)  

Jezevčík – země pŧvodu tohoto plemene psŧ je Německo, FCI skupina č. IV Jezevčíci, 

standard FCI č. 148. Jezevčík je sebevědomý a vnímavý pes, hlasitý na stopě i v kontaktu se 

zvěří, norník. Plemeno tří výškových rázŧ (standard – hmotnost do 9 kg s tolerancí 10%, 

trpasličí – obvod hrudníku 30 – 35 cm, a králičí – obvod hrudníku – do 30 cm). Kaţdý 

výškový ráz mŧţe být hladkosrstý, drsnosrstý a dlouhosrstý rozmanitého zbarvení (Tichá a 

kol., Atlas plemen loveckých psŧ, 2003). Na vzniku tohoto plemene se podílelo mnoho psích 

plemen (honiči, barváři, pointři, pinčové a teriéři). Nejstarší je zřejmě hladkosrstý jezevčík, 

jeho kříţením se španělem vznikl dlouhosrstý a vývoj drsnosrstého jezevčíka ovlivnil 

zejména dandy dinmont teriér (Hanzal a kol., 2003). 

Anglický kokršpaněl – zemí pŧvodu je Velká Británie, FCI skupina č. VIII – Slídiči, 

retrívři a vodní psi (slídiči), standard FCI č. 5. Toto plemeno je snadno ovladatelné, ţivého 

temperamentu, všestranný pes s výborným slíděním a hlasitostí. Orientační kohoutková výška 

je 38 – 41 cm. Hedvábná srst mŧţe být rŧzně zbarvená. V případě jednobarevných jedincŧ 
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nejsou povoleny bílé znaky. (Tichá a kol., 2003) Předci anglického kokršpaněla byli chování 

v Anglii jiţ ve středověku. Angličané jej pouţívali zejména k lovu sluk, které vyháněl 

z houštin. Mimo slídění rád přináší ulovenou zvěř a nevadí mu voda. (Hanzal a kol., 2003) 

Irský setr – země pŧvodu je Velká Británie, FCI skupina č. VII – Ohaři, standard FCI č. 

120. Irský setr je temperamentní pes s rychlým hledáním, vhodný zvláště pro polní práci, je 

vyuţitelný při dobrém vedení i jako pes všestranný. Standart kohoutkovou výšku neudává. 

Srst je na hlavě a předních stranách končetin krátká, na ostatních částech těla přiměřeně 

dlouhá a rovná. Typické je mahagonové zbarvení. (Tichá a kol., 2003) Předky jsou irští 

pointři a někteří francouzští španělé. (Hanzal a kol., 2003) 

 

 

2.2 Etologie 

 

Etologie je nauka zabývající se ţivotními projevy a chováním zvířat. Příslušníci rodu 

šelem psovitých (Canis) ţijí v poměrně sloţitě organizovaných společenstvech – smečkách  a 

proto mají výrazné sociální cítění. Vztahy uvnitř smečky se řídí určitými pravidly, hierarchie 

a postavení jednotlivých členŧ je pevně stanoveno a je potvrzováno a upevňováno pomocí 

rituálŧ. Změna mŧţe nastat pouze za určitých podmínek. Proto je u psovitých šelem vysoce 

vyvinuta schopnost komunikace, která jim umoţňuje spolupráci při získávání potravy (lov na 

velká zvířata, která by jedinec sám neulovil). Na rozdíl od většiny ostatních šelem jsou psi 

všeţravci, ve větší míře pojídají i jiné druhy potravy neţ je maso. Na jazyku mají mnohem 

méně chuťových pohárkŧ neţ lidé, a jsou proto ochotni konzumovat takřka vše, co by jim 

mohlo poskytnout výţivné látky. Tento nedostatek v citlivosti chuti je vyváţen snadno 

navozeným zvracivým reflexem, který psovi umoţňuje vyvrhnout přijatou potravu, je-li 

nechutná či nebezpečná. (Fogle, Jezevčík, 2006) Proto je dobré dodrţovat etologické zásady 

výţivy, které odpovídají vztahŧm a systémŧm příjmu potravy v přirozených komunitách. 

 

2.3 Význam výţivy 

 

Výţiva je velmi sloţité a dŧleţité téma v chovu psa a péči o něj. Péče o zvířata je v České 

republice regulována Zákonem 166/99 Sb. o veterinární péči, který chovateli ukládá, aby 

zvířata řádně ošetřoval, vyuţíval je zpŧsobem odpovídajícím druhu a kategorii, sledoval jejich 

zdravotní stav a v neposlední řadě poskytl chovaným jedincŧm vhodnou a adekvátní výţivu. 

Cituji § 3, odst.1, písm.a) „chovatelem je každý, kdo zvíře nebo zvířata vlastní nebo drží  a 
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nebo je pověřen se o ně starat, ať již za úplatu nebo bezúplatně, a to i na přechodnou dobu. 

Z toho vyplývají výše zmíněné povinnosti. Výţiva je jedním z rozhodujících faktorŧ 

ovlivňujících vedle geneticky podmíněných vlastností i dobrý zdravotní stav psa, jeho kondici 

a délku ţivota. Teprve ve druhé polovině minulého století byla vypracována vědecky 

podloţená doporučení, týkající se výţivy psŧ. Z těchto výsledkŧ je veřejnosti známo, ţe 

nedostatek a na druhou stranu přebytek některých ţivin v potravě vede k poruchám 

zdravotního stavu a v některých případech mŧţe dojít aţ k úhynu psa. Plnohodnotné krmivo 

proto představuje významný přínos v prevenci některých onemocnění, bezprostředně 

zpŧsobených nedostatky ve výţivě. Krmiva pouţívaná ve výţivě zvířat musí být schopna 

pokrýt všechny denní nutriční poţadavky psa vzhledem k plemenné příslušnosti, pohlaví, 

hmotnosti, stáří, fázi reprodukčního cyklu, pohybové a pracovní aktivitě, osrstění, 

klimatickým podmínkám atd. V neposlední řadě musí splňovat podmínky vysoké 

mikrobiologické a hygienické kvality, měla by být pro psy chuťově atraktivní a nesmí 

vyvolávat u psŧ poruchy zdravotního stavu. (Vajc,  2000) To, jaká je její úroveň, má vliv na 

základní tělesné procesy: příjem potravy, samotné trávení, vstřebávání, zuţitkování a 

vylučování. Také má nesmírný vliv na celkový zdravotní stav, zdárný vývoj štěňat 

v prenatálním období a po narození, a samozřejmě po celou dobu ţivota psa. Výţiva 

ovlivňuje nejen fyzické funkce, ale téţ funkce psychické. Dobře nakrmený pes bude prospívat 

na zdraví, výkonu a celkové kondici. Je-li vývoj fyzické schránky psa vyváţený a tělesné 

potřeby jsou uspokojeny, je splněno jedno z velmi dŧleţitých kritérií pro pohodu a 

harmonizaci duševní oblasti zvířete. Je ţádoucí, aby výţiva byla vybalancovaná - vyváţená, 

musí respektovat potřeby daného plemene, věku psa, fyzické zátěţe, nárokŧ na aktivitu a 

pracovní zátěţ psa a rovněţ na chovatelské nároky. Ovšem slŧvko vybalancovaná – vyváţená, 

znamená podle Gryma (1997) pouze skutečnost, ţe obsah ţivin v krmivu je ve správném 

poměru k energetické hodnotě krmiva.    

Výţivná, dobře vyváţená strava podporuje zdravý vývoj psa – jeho svalstva, silné a 

kvalitní kostry. Maso by mělo být kaţdodenní sloţkou stravy zdravého psa, neboť je zdrojem 

bílkovin a tuku, který obsahuje esenciální mastné kyseliny, potřebné pro rŧzné tělesné funkce 

a pro dobrou kondici kŧţe a srsti. Zbytek psí diety by měl sestávat z dalších stravitelných 

látek a nestravitelné vlákniny (Fogle, 2006). Je třeba si uvědomit, ţe kaţdý jedinec, ač 

stejného plemene mŧţe mít odlišné nároky na výţivu.  Na zřeteli by měl mít kaţdý majitel a 

chovatel fakt, jaké má v této oblasti potřeby jeho pes. Správná výţiva loveckých psŧ je 

jedním z nejdŧleţitějších stavebních kamenŧ zdárného celkového vývoje psa a jedna 
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z hlavních podmínek pro splnění výtečného zdravotního stavu a zajištění plné pracovní 

výkonnosti loveckého psa.  

 

2.4 Anatomie a fyziologie trávicí soustavy psů  

 

 Tlama je v zásadě utvářená pro příjem potravy – ulovené kořisti a uhynulých ţivočichŧ 

(psi jsou přirozenými mrchoţrouty). Je dlouhá a prostorná. Chrup psa: velké špičáky usmrtí 

kořist, zachytí ji a drţí, malé řezáky oţdibují maso od kostí a jsou uzpŧsobené pro péči o kŧţi 

a srst (klešťový skus umoţňuje zakusování blech), třenové zuby a stoličky jsou schopné 

stříhat a krájet sousta a rozmělňovat a ţvýkat potravu. Sliny zvlhčují rozţvýkaná sousta a 

usnadňují jejich vstup do jícnu. Špičáky jsou pevné a silné (ale mohou se uštípnout či zlomit, 

okusuje-li pes kost). Trávicí systém je uzpŧsoben pro přijímání a zpracování potravy, 

zajišťuje její rozloţení a vstřebávání výţivných látek.  Nestravitelné látky jsou vyloučeny z 

těla. Je svou strukturou jednoduchý, ale funkčně komplexní.  

Proces trávení tedy začíná jiţ v tlamě, kde chrup mechanicky rozmělňuje potravu. Sliny 

spojují sousta a zvlhčují je, aby usnadnily jejich prŧchod jícnem, udrţují také čistou ústní 

dutinu a funkční chuťové buňky. Jícen (oesophagus) je svalnatá elastická trubice. Dovoluje 

prŧchod velkým kusŧm masa, naneštěstí také umoţňuje psovi spolknout nestravitelné objekty, 

jako jsou kosti nebo hračky. Potrava prochází jícnem do ţaludku. Ţaludeční sliznice 

produkuje silně koncentrovanou kyselinu chlorovodíkovou a enzymy, které štěpí bílkoviny.  

Sekreci trávicích šťáv kontrolují gastrointestinální hormony vylučované sliznicí ţaludku, 

dvanáctníku a tenkého střeva.  Ţlázy ve stěně ţaludku produkují také hlen (mucus), který 

chrání ţaludeční a střevní sliznici před účinkem kyseliny a částečně desinfikuje natraveninu. 

Stahy ţaludečních svalŧ se trávenina promíchává a posunuje ke svěrači (vrátníku), který se 

otevírá a propouští určité mnoţství potravy do tenkého střeva. Ţlučovod odvádí ţluč (tvořící v 

játrech) a pankreatické trávicí šťávy do horní části tenkého střeva zvaného dvanáctník  

(duodenum). Tyto sekrety obsahují uhličitan sodný, který neutralizuje ţaludeční kyselinu, a 

enzymy, jeţ štěpí tráveninu na jednoduché molekuly. Ty jsou absorbovány stěnami tenkého 

střeva. Absorbované ţiviny přecházejí do krevního řečiště a jsou transportovány k tělním 

buňkám. Stěny tenkého střeva tvoří sliznice, její povrch je pokryt výběţky zvanými klky  

(villi), které zvětšují plochu dostupnou pro vstřebávání ţivin. Svalové stahy tenkého střeva 

(peristaltika) promíchávají a posunují jeho obsah dále zaţívacím ústrojím.  Jakmile je proces 

trávení ukončen, nestrávené zbytky odcházejí do tlustého střeva (colon), kde se z nich 

vstřebává voda a soli. V tlustém střevě ţije mnoţství symbiotických bakterií, které sniţují 
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náchylnost těla k infekci, syntetizují vitamíny a štěpí zbytky potravy. Do 36 hodin po příjmu 

potravy je odpadní materiál přeměněn na stolici a vyloučen z těla ven.  

 Játra hrají nezastupitelnou roli v procesu trávení.  Vytvářejí ţluč, coţ je ţlutohnědá 

tekutina, obsahující zejména ţlučové kyseliny, jeţ umoţňují trávení tukŧ. Ţluč mění tuk na 

suspenzi drobných kapek a tím uvolňují v tucích rozpustné vitamíny.  Ţluč se hromadí v 

ţlučníku a zahušťuje se odstraňováním vody. V játrech probíhají metabolické pochody 

spojené s přeměnou vstřebaných sloţek potravy.  Ţiviny nesené krví cestují do jater, kde jsou 

pozměněny a uskladněny pro pozdější vyuţití, nebo jsou odtud rozvedeny do ostatních částí 

těla.  Přebytky cukrŧ se v játrech přeměňují na glykogen. V případě potřeby je glykogen játry 

opět přeměněn na glukosu. Játra také neutralizují cizorodé škodlivé látky (např. léky a rŧzné 

jedy). (Fogle, 2006). Trávicí trubice psa je relativně krátká. Potrava jí prochází poměrně 

rychle, coţ zvyšuje nároky na kvalitu a stravitelnost potravy. Během domestikace došlo 

k prodlouţení trávicí trubice a tím pes získal do jisté míry moţnost trávit i krmiva rostlinného 

pŧvodu a méně kvalitní potravu. Oproti divokým předkŧm psa, kde je délka trávicí trubice 

4 : 1 v poměru k tělu, u domácího psa to je uţ 5 – 6 : 1. Délka trávicího traktu se liší i u 

jednotlivých plemen. Zvláštností trávicího ústrojí psa jsou párové anální váčky uloţené 

v blízkosti análního otvoru na rozhraní kŧţe a sliznice. Tyto váčky produkují páchnoucí 

sekret, který pomáhá psŧm při vzájemné identifikaci. (Kvaš, 1998) 

 

 

2.5 Imunita a ochranné systémy 

Imunita označuje schopnost organismu bránit se proti antigenŧm pocházejícím jak 

z vnějšího prostředí, tak z prostředí z pohledu vnitřního. 

(http://cs.wikipedia.org/wiki/Imunita_(biologie)). 

Ochranné systémy: 

Zdraví psa je po celý ţivot chráněno přirozenými obrannými mechanismy. Jsou to 

imunitní systém, trávicí systém a vnější ochranná bariéra tvořená kŧţí a srstí. Aby tyto tři 

systémy uchránily celkové zdraví organismu, musí být ve vzájemné harmonii. Jestliţe některý 

z nich nepracuje na 100%, projeví se dŧsledky v celém systému. Kaţdý z těchto obranných 

systémŧ mŧţe účinně fungovat pouze tehdy, pokud jsou mu dodávány nezbytné ţiviny v 

optimálním mnoţství. 

 

1) Trávicí systém chrání organismus dvěma zpŧsoby. Za prvé má schopnost trávit a 

vstřebávat nezbytné ţiviny, které mohou být dále vyuţívány ostatními obrannými 
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systémy. Zároveň trávicí trakt představuje mechanickou i imunologickou bariéru, 

která chrání tělo před škodlivými vlivy (například bakteriemi či toxickými látkami), 

jeţ se snaţí proniknout do organismu z vnějšího prostředí (po spolknutí). Z tohoto 

pohledu není trávicí trakt pouze fyzickou a chemickou bariérou, ale také dŧleţitou 

součástí imunitního systému. 

2) Imunitní systém je komplexní celek, jehoţ úkolem je chránit organismus před 

cizorodými vlivy, které by mohly mít negativní vliv na zdraví a pohodu jedince. Jedná 

se například o viry, bakterie, parazity, alergeny a toxiny. Imunitní systém cizorodé 

vlivy rozpoznává a zneškodňuje.  Imunitní systém pŧsobí jak systémově v rámci 

celého organismu, tak i lokálně na specifických místech – například v trávicím 

systému, kŧţi a srsti. 

3) Vnější obranná bariéra – Kŧţe a srst chrání tělo několika zpŧsoby. Pŧsobí jako 

mechanická bariéra, chránící ostatní orgány, ale také jako součást imunitního systému, 

chránící tělo před bakteriemi a toxickými látkami, jeţ se snaţí proniknout do 

organismu z vnějšího prostředí (přes kŧţi). Kŧţe je hlavním orgánem, prostřednictvím 

kterého dochází ke kontaktu organismu s vnějším prostředím. Chrání organismus před 

nadměrnými ztrátami tekutin a zpětným pronikáním nepříznivých vlivŧ z prostředí. 

Databáze Nestlé Purina, 2006). 

 

 

2.6 Ţiviny 

 

Podle odborné veřejnosti jsou ţiviny látky přijímané stravou, zabezpečující zdárný vývoj 

a udrţování rovnováţného stavu a vývoje všech struktur a funkcí organizmu. Člení se na 

základní ţiviny, minerální látky a vitamíny. Základní ţiviny jsou dŧleţité pro stavbu tělesné 

hmoty a energetický metabolismus organismu. Patří mezi ně bílkoviny (proteiny), tuky 

(lipidy) a cukry (sacharidy). 

 

Stručný popis jednotlivých ţivin: 

 

2.6.1 Bílkoviny 

  Základní stavební jednotkou bílkovin jsou aminokyseliny. Aminokyseliny jsou 

potřebné k výstavbě, opravě, posílení imunity, tvorbě hormonŧ, a transportu ţivin. Sloţky 

aminokyselin mohou být téţ metabolizované k poskytnutí energie. (Hanzal, 2006) Pes k řádné 
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výţivě potřebuje celkem dvacet tři aminokyselin, z nichţ deset je esenciálních. Mají rŧznou 

výţivnou hodnotu a měly by být v krmné dávce zastoupeny v poměru 1:2. V potravě psa by 

měly být bílkoviny zastoupeny 20 aţ 30%. Není moţné přebytek bílkovin v organizmu 

skladovat. Jejich dlouhodobý přebytek zpŧsobuje u masoţravcŧ zatíţení v organismu 

dusíkatými látkami přetěţujícími ledviny. Vysoký přívod bílkovin navíc jednostranně 

zatěţuje organismus psa zvýšeným přívodem fosforu a zpŧsobuje nepoměr mezi vápníkem a 

fosforem. (Procházka, 1989) Poměr mezi přijatými bílkovinami ţivočišného a rostlinného 

pŧvodu se mění podle rozdílných poţadavkŧ zvířecího organismu při rŧstu, v odlišné teplotě 

prostředí, popřípadě podle výkonu (Sova, 1987).  

 

 

2.6.2 Tuky 

Jsou to organické sloučeniny skládající se z glycerolu a rŧzných mastných 

esenciálních, ţivotu potřebných, kyselin. Rozdělují se dále na tuky: tuhé (lŧj), měkké (sádlo, 

máslo), tekuté (rostlinné oleje). Jsou hlavní zásobárnou energie, neboť organismu poskytují 

dvojnásobné mnoţství energie neţ cukry nebo bílkoviny. Jako výsadní zdroj energie a 

esenciálních mastných kyselin nesmějí tuky v potravě psa chybět. Zastoupení tukŧ v krmné 

dávce by se mělo pohybovat mezi 5 aţ 20%. Potřeba zastoupení tukŧ se zvyšuje zejména 

v zimních měsících u psŧ ustájených venku. (Procházka, 1989) 

 

 

2.6.3 Cukry 

Sacharidy jsou organické sloučeniny. Pro výţivu psa nejsou nepostradatelné. 

Sacharidy poházejí převáţně z rostlin a organismus savcŧ je schopen je v procesu 

metabolismu přeměnit na glykogen (cukr ţivočišného pŧvodu), který se ukládá především 

v játrech a ve svalech. Zde se přechovává jako dŧleţitý, snadno dosaţitelný zdroj energie. 

Stravitelnost sacharidŧ v krmivech rostlinného pŧvodu (šroty, ovesné vločky a jiné) se 

zvyšuje tepelnou úpravou. Při přebytku cukrŧ v potravě se cukry přeměňují v tuky a jsou 

k dispozici pro eventuelní pozdější zvýšenou potřebu energie. Mezi cukry patří i některé 

součásti rostlin (celulóza), které jsou jako zdroj energie pro psa nevyuţitelné, přesto však jsou 

v potravě mimořádně dŧleţité, jako tzv. balastní látky (hrubá vláknina), nezbytné pro 

podněcování a zachování peristaltiky střev. (Procházka, 1989) Jestřábová (2004) uvádí, ţe 

vláknina je nepostradatelnou sloţkou krmné dávky, která napomáhá trávení. Jako její zdroj 
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slouţí zejména ovesné vločky, obilné šroty, rýţe, extrudované těstoviny a zelenina, která by 

v potravě neměla chybět. 

 

2.6.4 Minerální látky a stopové prvky 

Procházka (1989) uvádí, ţe minerální látky jsou anorganického pŧvodu a patří mezi 

ţivotně nezbytné součásti potravy.  Hlavním zdrojem minerálních látek je pŧda, do organismu 

savcŧ se dostávají především rostlinou potravou. V současné době se však jako významné 

zdroje minerálií vyrábějí rŧzné minerální doplňky. Jestřábová (2004) však také upozorňuje, ţe 

stejně nebezpečný jako nedostatek těchto látek je i jejich nadbytek. Proto je nezbytné 

dodrţovat uvedené dávkování a v případě jakýchkoliv pochybností se poradit s veterinárním 

lékařem. Mezi minerálie řadíme vápník, fosfor, draslík, sodík, chlór a hořčík. Vápník a fosfor 

se podílejí na pevnosti kostí a zubŧ. Vápník je také přítomen v procesu sráţení krve a šíření 

nervových impulsŧ. Fosfor se účastní téměř všech metabolických procesŧ v organizmu. 

Metabolismus vápníku a fosforu je úzce propojený s vitamínem D. (Hanzal, 2006) Z hlediska 

vlivu na správné utváření kosterní soustavy má rozhodující podíl poměr vápníku k fosforu. 

Podle literárních pramenŧ je ideální poměr Ca:P u rostoucích psŧ přibliţně 2:1, u dospělých 

1,2:1. Je-li poměr nevyváţený, psovi zpŧsobuje nejčastěji tyto zdravotní deficity: kulhání a 

bolestivost při chŧzi, měkké otevřené tlapky, málo klenuté prsty, špatný vývoj chrupu a 

skloviny, křivici apod. Hořčík se podílí na energetickém metabolismu, je dŧleţitý pro 

správnou funkci srdce, svalŧ, a nervŧ.  Má téţ význam pro tvorbu kostní tkáně. Dalším 

dŧleţitými prvky jsou je sodík a draslík. Podle Kvaše (1998) je dŧleţitý poměr těchto dvou 

prvkŧ - optimální je 1:5 (Na:K). Nadbytek draslíku stejně jako nedostatek sodíku v krmné 

dávce mŧţe vést k poruchám plodnosti a nervovým poruchám. Kvaš (1998) také upozorňuje 

na nadbytek sodíku, který vzniká podáváním solené potravy. Speciálně u fen mŧţe nadbytek 

sodíku zpŧsobovat záněty mléčné ţlázy v dŧsledku zadrţování vody v organismu. Dobrým 

zdrojem sodíku jsou krmiva ţivočišného pŧvodu.  

 

2.6.5 Vitamíny 

Jestřábová (2004), Procházka (1989) i Sova (1987) a další odborná literatura uvádí, ţe 

vitamíny jsou dŧleţité látky pro ţivot organického pŧvodu a nemají pro organismus ţádnou 

energetickou hodnotu. Vitamíny náleţejí mezi typické primární biofaktory, protoţe se přímo 

podílejí nebo podporují základní funkce ţivočišného organismu. (Československá akademie 

věd, 1980) Aţ na výjimky není organismus schopen si sám tyto velmi cenné látky vyrobit. 
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Hlavním dodávkovým zdrojem do těla je potrava. Sluneční záření ovlivňuje tvorbu vitamínu 

D rozpustného v tucích. Nedostatek vitamínŧ se nazývá avitaminóza. Vitamíny se dělí na:  

a) vitamíny rozpustné v tucích (vitamín A, D, E, K) a b) vitamíny rozpustné ve vodě 

(komplex vitamínu B, vitamín C). 

 

2.6.5.1 Funkce vybraných vitamínů rozpustných v tucích: 

Vitamín A – povzbuzuje imunitní systém, zvyšuje odolnost vŧči infekcím, dŧleţitý význam 

je pro správné zrakové funkce, udrţuje tkáně zdravé. Jako zdroj mohou slouţit játra, vejce, 

mléko. (Procházka, 1989) 

Vitamín D – kalciferol - významnou měrou se podílí na metabolismu vápníku a fosforu 

v těle. (Jestřábová, 2004) Jeho nedostatek zapříčiňuje špatné ukládání vápníku a fosforu. 

Mnohem nebezpečnější je však jeho předávkování, coţ mŧţe zpŧsobit i smrt zvířete. Tento 

vitamín vzniká vlivem slunečního záření. Zvyšuje odolnost vŧči infekcím. Je nezbytný pro 

tvorbu zubŧ a kostí. Přirozeným zdrojem jsou máslo, mléko, játra a rybí tuk. (Procházka, 

1989) Nedostatek přísunu vitamínu D zpŧsobuje u štěňat křivici (rachitis), u starších psŧ 

lomivost, tzv. osteomalácii, doprovázené sníţením výkonnosti organismu. Nebezpečný je 

nadbytek přívodu vitamínu D, které zpŧsobuje rozsáhlé zvápenatění tkání, ve kterých se 

vápník běţně nefixuje (například svalovina, srdeční sval aj.). (Kvaš,  1998) 

Vitamín E – tokoferol – okysličuje tkáně, stimuluje činnost pohlavních orgánŧ a srdce, podílí 

se na mnoha dalších fyziologických funkcích. Velmi kvalitní krmiva jej obsahují jako 

konzervační látku přirozeného pŧvodu. Zdroje jsou převáţně rostlinného pŧvodu. Jeho 

nedostatek se v organismu projevuje především poruchami plodnosti a rŧstu. Potřeba 

vitamínu E je vyšší u štěňat a březích fen. (Procházka, 1989) 

Vitamín K -  v organismu se vyskytuje pouze ve stopových mnoţstvích a je převáţně 

rostlinného pŧvodu a má význam pro sráţení krve. U psŧ mohou vitamíny vytvářet bakterie 

ţijící v tlustém střevě, a tím je kryta převáţná část jeho potřeby. (Procházka, 1989 a Sova, 

1987).  

 

Vitamíny A, D, E, K mají schopnost se hromadit v organismu a je moţné psa jimi 

předávkovat, proto je před preventivním podáváním vitamínŧ D mladým a rostoucím psŧm 

doporučována  konzultace s veterinárním lékařem. (Jestřábová, 2004) 
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2.6.5.2 Funkce vitamínů rozpustných ve vodě: 

Komplex vitamínů B: 

Schopnost rozpouštět se ve vodě je vlastnost, díky níţ metabolismus vitamínŧ B probíhá 

poměrně rychle a nadbytečný přívod mŧţe organismus vyrovnávat zvýšeným vylučováním 

moči. (Sova, 1987) Proto nejsou známy příznaky jejich předávkování.  Komplex vitamínŧ B 

má význam v organismu pro funkci některých enzymŧ, významných pro vyuţití ţivin 

z potravy a jejich přeměnu v energii. Vitamín H je velmi vhodné přidávat psŧm do krmiva ve 

výstavní sezóně, zlepšuje pigmentaci kŧţe a srsti. (Nosek, 2006) Při zkrmování syrových 

vajec mŧţe být biotin chemicky vázán součástí bílkŧ, zvanou avidin, která znemoţňuje jeho 

vstřebávání a tím vyuţití. Nedoporučuje se proto zkrmovat větší mnoţství syrových bílkŧ. 

Tento účinek však mizí po tepelné úpravě vajec. (Hanzal, 2006) V přírodě se vitamíny 

skupiny B vyskytují převáţně společně, jak uvádí Sova (1987), proto se hovoří o komplexu. 

Jejich hlavním zdrojem jsou sušené kvasnice. Nedostatek komplexu vitamínŧ B v organismu 

zpŧsobuje poruchy funkcí, dochází ke změnám na kŧţi a ke sníţené kvalitě srsti, která řídne, 

vypadává, ztrácí svŧj lesk a výrazný pigment. 

Vitamín C – kyselina askorbová – podporuje rŧst a hojení tkání, aktivuje imunitní systém, je 

přirozený antioxidant. Na rozdíl od většiny savcŧ je pes schopen sám ve vlastním organismu 

syntetizovat vitamín C z glukózy a není nutné jej proto přidávat do stravy. Z tohoto dŧvodu se 

běţně jeho spotřeba neuvádí. (Sova, 1987) Naproti tomu novější výzkumy tuto teorii 

nepodporují, neboť vitamín C je nutný k produkování kolagenu potřebného pro správnou 

stavbu a funkci kloubŧ šlach a chrupavek. Štěňata obřích plemen neprodukují takové 

mnoţství vitamínu C, které by pokrylo obrovskou potřebu kolagenu potřebného pro jejich 

klouby. (Jestřábová, 2004) 

 

2.7 Voda  

Voda je základním předpokladem ţivota lidí, zvířat i rostlin. Přestoţe pes ztratí veškerý svŧj 

zásobní tuk a polovinu bílkovin, přeţije. Ovšem ztráta pouhé jedné desetiny vody z těla má 

pro psa fatální následky. Pes by měl mít neustálý přístup ke kvalitní a nezávadné vodě. Na 

dospělého psa připadá minimální denní spotřeba vody cca 35 – 50 ml/kg ţivé hmotnosti. 

Vyšší potřeba vody je u štěňat, mladých psŧ, kojících fen. Zvyšuje se také při zátěţi, vyšší 

teplotě prostředí a při prŧjmových stavech. Při krmení psa suchými granulovanými krmivy je 

stejně tak potřeba vody mnohonásobně vyšší. (Kvaš, 1998) 
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2.8. Výţiva v jednotlivých věkových fázích ţivota psa  

 

2.8.1 Štěně 

Od chvíle narození aţ do dosaţení dospělosti prodělá organismus štěněte obrovské 

změny. V závislosti na velikosti plemene dospívají některá štěňata v jednom roce ţivota, 

některá aţ ve dvou letech. (www.proplan.cz) 

 

Fotografie č. 1 Štěně irského setra ve stáří 4 měsíce 

 

Foto Vít Janus 

 

Trávicí systém  

Během prvních 24 hodin trávicí systém štěněte zdvojnásobí svoji hmotnost. Od narození do 

věku 3 týdnŧ se v trávicím systému několikanásobně zvýší mnoţství trávicích enzymŧ. Jak 

štěně roste a dospívá, zvyšuje se i výkonnost jeho trávicího systému. (www.proplan.cz) 

Období sníţené imunity 

Štěně dostává v mateřském mléce protilátky od své matky, které mu zajišťují určitý stupeň 

imunity.  Po odstavu hladina mateřských protilátek klesá a neţ si mladý organismus vyvine 

vlastní imunitní systém, vzniká v obranyschopnosti určitá mezera – období sníţené imunity. 

Tento stav dočasně sníţené imunity trvá aţ do věku pěti měsícŧ. To znamená, ţe v době, kdy 

si své nové štěně majitel přinese domŧ, je v „období sníţené imunity ”. (www.proplan.cz) 

http://www.proplan.cz/
http://www.proplan.cz/
http://www.proplan.cz/
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Kůţe a srst 

Srst štěněte je z 95% tvořena bílkovinami. Na normální rŧst srsti a kŧţe se spotřebuje aţ 30% 

bílkovin z denní krmné dávky. Pokud je srst a kŧţe štěněte ve špatné kondici, mŧţe být 

příčinou nedostatek potřebných ţivin. U mladých štěňat se příznaky nedostatečné výţivy 

projevují rychleji, protoţe rŧstový cyklus chlupu je kratší, neţ u dospělých psŧ. Štěňata 

vyţadují krmivo obsahující dostatečné mnoţství kyseliny linoleové, vitamíny A a E, omega-3 

mastné kyseliny a kvalitní bílkoviny. Všechny tyto ţiviny jsou nepostradatelné pro vývoj 

zdravé kŧţe a lesklé srsti, které jsou vnějším ukazatelem dobrého celkového zdravotního 

stavu. (www.proplan.cz) 

 

 

Výţiva štěňat od narození do věku 3 – 4 týdnů: 

V období od porodu do věku tří měsícŧ jsou štěňata krmena výlučně mlezivem a mateřským 

mlékem od feny. Zdravá fena je obvykle schopna odchovat celý vrh štěňat, protoţe mnoţství 

mléka je přímo závislé na počtu štěňat.(Kvaš, 1998) Má-li fena dostatek mléka, štěňata 

úměrně přibývají na váze, jsou klidná, spokojená. Onemocní-li fena po porodu například 

zánětem mléčné ţlázy, nebo jinou horečnatou nemocí, obyčejně ztrácí mléko. Mléko 

z nemocné mléčné ţlázy štěňata nesmějí sát. Dojde-li k této situaci, je ideální štěňata přistavit 

k jiné kojící feně. Pokud tato moţnost není, štěňata krmíme uměle. (Sova, 1987) 

 Vzhledem k citlivosti trávicího traktu je lepší a jistější spolehnout se na komerčně 

vyrobené přípravky, kterých je na trhu dostatek (Kvaš, 1998). Náhradní mléčnou výţivu 

podáváme štěňátkŧm kapátkem nebo dudlíkem se třemi dírkami. Raná a štěňata malých 

plemen je vhodné uměle krmit za pouţití gumové části očního kapátka, kterou nasadíme na 

dávkovací plastovou odměrku s pístem se stupnicí od komerční umělé výţivy malých dětí 

Sunaru. Tento zpŧsob je lepší neţ za pouţití injekční stříkačky, kdy píst se pohybuje velmi 

ztěţka a za vyvinutí velkého tlaku k pohybu. Mŧţe tak dojít aţ k úhynu štěňat udušením, 

respektive utopením (vlastní poznatek). Mléko ohřejeme na teplotu 38 – 40°C. Během dne 

krmíme v intervalu 1 – 2 hodiny, v noci kaţdé dvě hodiny. Po 3 – 4 dnech se intervaly 

prodlouţí na 2 – 3 – 4 hodiny a po týdnu tak, ţe od 8. – 10. dne se krmí štěně vícekrát 

opakovaně jen ve dne. Kritický věk pro přeţití jsou 2 – 3 týdny. (Sova, 1987) Neustále 

sledujeme váhový přírŧstek štěňat. Krmí–li se štěňata uměle, je nutné, aby chovatel prováděl 

pravidelné masírování bříšek a konečník štěňat krouţivými pohyby vatovým tamponem. 

Uvede se tak střevní peristaltika do akce a dojde tak k následnému vyprázdnění. Tím se 

http://www.proplan.cz/
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nahradí matčina péče a hygiena (dle vlastních zkušeností). Koncem 3. týdne lze nabídnout 

umělou výţivu štěňatŧm jiţ z mělké misky a to individuálně, aby bylo moţné zjistit, zda se 

všechna štěňata dostatečně napila. V tomto období štěňata komunikují se svým okolím a 

začíná pomalý ostav štěňat. (Procházka, 1989) 

 

Výţiva štěňat ve věku od 3. týdne věku: 

 Tvorba mléka feny stoupá aţ do 3. týdne věku štěňat. Poté produkce klesá a to více nebo 

méně, podle mléčnosti feny, aţ do 8 týdnŧ, kdy většina fen přestává štěňata kojit. V době 

začátku poklesu tvorby mléka začíná období odstavu. Charakterizuje jej to, ţe štěňata po sátí 

přicházejí k fenině hlavě a přičicháváním ke koutkŧm mordy dávají najevo, ţe nejsou 

dostatečně nasycena. (Procházka, 1989) Odstavem se rozumí postupný přechod štěňat 

z mateřského mléka na další stravu, kterou obvykle označujeme jako tuhou. (Nosek J. , 

Odstav štěňat od matky, 2009) Fena obvykle kolem čtvrtého týdne poté, co se sama nasytí, 

přistoupí ke štěňatŧm, typickým hlasem je přivolá a vyvrhne jiţ natrávenou potravu, kterou 

předtím sama přijala. Se štěňaty vyvrţený obsah ţaludku sama poţírá. Učí tak svá mláďata 

nové zkušenosti. Pro řadu chovatelŧ je toto signál pro zahájení přikrmování štěňat. 

(Procházka, 1989 a Nosek J. , Odstav štěňat od matky, 2009). Ve věku mezi 3. aţ  4.týdnem 

se začínají štěňatŧm prořezávat ostré špičáky, jejichţ stisk pŧsobí feně nepříjemnou bolest, 

coţ je další dŧvod k zahájení odstavu. (Sova, 1987) Nezanedbatelný přínos spočívá v tom, ţe 

potrava pro štěňata touto cestou získává správnou konzistenci a teplotu. Má-li fena dostatečné 

mnoţství mléka, ţe jím pokryje potřebu štěňat po dobu mnoha týdnŧ (výjimku netvoří doba 

8 – 9 týdnŧ) a majitel nepostřehne podněty jako je vyvrhování potravy, mŧţe se stát, ţe 

štěňata při předání novému majiteli v 8 týdnech nejsou odstavena, pak dochází k problému, 

kdy toto musí nový majitel štěně naučit. Přibliţně po třech dnech podávání mléka začneme 

štěňatŧm přidávat do mléka první granule kvalitní značky superpremiové kvality, které jsou 

určeny pro výţivu štěňat. (Nosek, Odstav štěňat od matky, 2009) Dobré granule se po 

namočení nikdy nerozpadnou, pouze nabobtnají a změknou. (Nosek, 2009). Mléko feny má 

kolem 7 – 8% bílkovin a kolem 8 – 10 % mléčného tuku, kravské mléko označované 

v obchodech jako plnotučné má 3,5 % tuku, kravské mléko má po nadojení 3,5 – 3,8 % tuku. 

Z tohoto srovnání je patrné, ţe je třeba pro přikrmování štěňat přidat do mléka ţloutek, popř. 

přidat krupičnou kaši, odvar z ovesných vloček nebo dětské suchary. Nedostatek tuku se 

nahrazuje syrovým máslem. (Sova, 1987) Od čtvrtého týdne rozšíříme krmnou dávku o jemně 

mleté syrové maso smíchané s ovesnými vločkami, krupicí, nebo rýţí vařenou v mléce, nebo 

se syrovým ţloutkem. Přidat mŧţeme tvaroh, sýry. Kaši zředíme buď čerstvým teplým 
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mlékem, nebo masovým vývarem. (Sova, 1987) Při přípravě krmné dávky pro štěňata 

vycházíme ze základního poměru 2/3 masa a 1/3 příloh. (Jestřábová, 2004) Odstav je náročné 

období plné převratných změn. Pokud jsou změny omezeny na minimum, případně je přechod 

učiněn pozvolně a přizpŧsoben reakcím štěňat, rozhodně chovatel neudělá chybu. (Nosek, 

2009) 

 

Výţiva štěňat ve věku od 5 do 10 týdnů: 

Ve stáří pěti týdnŧ uţ štěňata spolehlivě přijímají mléko s granulemi a poměr obou sloţek se 

začíná pomalu měnit ve prospěch granulí, také se zkracuje doba namočení. Po šestém týdnu 

uţ necháváme granule pouze krátkou dobu namočit ve vodě a mlékem je pouze posypeme a to 

za předpokladu, ţe pouţíváme mléko sušené. (Nosek, 2009). Od šestého týdne přejímá péči o 

výţivu štěněte téměř výhradně chovatel. Trávicí ústrojí mladých psŧ není ještě dostatečně 

schopné strávit velké mnoţství potravy, proto se ve stáří od 3 do 8 týdnŧ krmí 5 – 6krát denně 

(Sova, 1987), viz. tabulka č. 2. Ve stáří šest a pŧl týdne uţ štěňata ţerou pouze granule zalité 

přiměřeně teplou vodou. Tím, ţe granule přelijeme a ihned psíkŧm podáváme, si zachovají 

lákavou vŧni, psi přijmou jisté mnoţství vody jiţ s granulemi a nemají tendenci se později 

přepíjet. Štěňata se chodí i po nakojení napít vody. Podle Procházky je konzumní mléko 

špatným nápojem i potravou v době od 4 týdnŧ, protoţe mizí v tomto věku u štěňat enzymy 

trávicí laktózu (mléčný cukr), a tím se sniţuje i schopnost trávit mléčné cukry. Mléko navíc 

během krátké doby nakysne a stává se příčinou prŧjmu. V souvislosti s prŧjmy je nutné zmínit 

to, ţe štěňata do dvou měsícŧ věku těţko snášejí zvýšené mnoţství tuku v dietě a jsou citlivá 

na „zapáchající součásti diety“. Souvisí to s vývojem trávicích systémŧ u štěňat, které jsou 

plně vyvinuty asi ve třech měsících. Krmí-li chovatel štěňata připravenou směsí rŧzných 

sloţek, připraví kaši tak, aby její konzistence byla drobovitá, aby ji po kouskách mohla 

štěňata uchopovat a polykat. Řídká kaše není vhodná, protoţe štěňata musí nejprve vypít 

řídkou část a kdyţ se dostanou na dno misky k pevným částem krmné směsi, jsou jiţ 

nasycena polévkou. Tento zpŧsob výţivy je neracionální, štěňatŧm se tak přeplňuje ţaludek, 

zvětšuje se jim objem břicha, v dŧsledku toho se prohýbají ve hřbetě a nesprávně rostou. 

(Sova, 1987) Chovatel by měl dodrţovat zásadu nenechávat štěňatŧm zbytky neseţrané stravy 

v misce tak, aby si mohla vzít kdykoliv se jim zachce. Začínají si vybírat jen lepší kousky, 

ponechají příkrm a přísady, které jsou nezbytnou součástí krmné dávky. Hrozí kromě jiného 

to, ţe se potrava bude kazit, zejména v bytě a v teplém období a mohou tak snadno nastat 

zaţívací komplikace. Pravidelným krmením a odebráním nezkrmené potravy chovatel zjistí, 

zda jsou štěňata ještě kojena fenou, případně mŧţe zaregistrovat první příznaky onemocnění. 
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(Procházka, 1989) Krmení štěňat kvalitní kompletně vyváţenou granulovanou stravou doktor 

Nosek doporučuje z mnoha dŧvodŧ. Například superprémiové granule kvalitní značky Purina 

Proplan s označením „puppy“ jsou unikátní v tom, ţe mají propracovaný systém přidávání 

mleziva do granulí pro štěňata. Ruší se tak moţnost podávání kravského mléka pro namočení 

granulí. Granule stačí pouze zalít teplou vodou. Mlezivo má mimořádnou dŧleţitost zejména 

v prvních hodinách po narození vzhledem k vytvoření imunitních bariér. Jeho přidání do 

granulí funguje obdobně, pomáhá mimo jiné výrazně posílit imunitní systém 

 

 

 

Tabulka č.1:  Frekvence krmení (Jestřábová, 2004) 

   

Věk  Počet dávek krmení za den 

4 – 8 týdnů 5 – 6 

8 – 16 týdnů 4 – 5 

4 – 6 měsíců 3 – 4 

6 – 12 měsíců 2 – 3 

Od jednoho roku 1 – 2 

  

 

U krmení štěňat je třeba zohlednit jejich předpokládanou velikost, respektive hmotnost 

v dospělosti. Toto je dŧleţité z toho dŧvodu, ţe malá plemena dospívají dříve (přibliţně ve 

věku 9 – 12 měsícŧ), zatímco vývoj velkých a obřích plemen probíhá pomaleji a déle, je 

ukončen zpravidla aţ ve dvou letech. Poţadavky na výţivu a obsah některých základních 

stavebních látek, ale i celková kalorická potřeba a podíl základních ţivin se tak v jednotlivých 

fázích rŧstu a vývoje výrazně liší. (Dvořáková, 2003) 
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Fotografie č. 2 Štěňata zlatého anglického kokršpaněla 

 

Foto: Miloš Kašpar  

 

2.8.2 Výţiva březí a kojící feny 

 

Březí a kojící feně je velmi dŧleţité věnovat zvýšenou pozornost při její výţivě, neboť 

výţiva do značné míry má rozhodující podíl na tom, jak budou kvalitní a ţivotaschopná 

štěňata. Odčerpání minerálních látek vápníku a fosforu z těla matky zabrání vyšší přísun 

těchto minerálií v krmivu. (Kvaš a kol., 1989) Jídelníček je třeba doplnit o vyšší obsah 

bílkovin,  a poměr vápníku a fosforu zajistit ve správném poměru 2:1.(Jestřábová, 2004) 

Zvýšená potřeba vitamínŧ je ve druhé polovině gravidity. Doporučuje se podávání 

vitaminových a minerálních doplňkŧ. Protoţe plody rostou v třetí třetině březosti, postupně se 

krmné dávky podávají menší avšak třikrát denně a poslední týden čtyřikrát denně. (Krajči a 

kol., 1989) Po porodu se feně podává lehce stravitelná avšak výţivná potrava minimálně 

třikrát denně. (Krajči a kol., 1989) Prŧmyslově vyrobená krmiva nesou na svých obalech 

většinou název „performance, active,“, poţadavky březí a kojící feny splňují krmiva 

s označením „puppy a junior“. 
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Fotografie č. 3  Fena drsnosrstého trpasličího jezevčíka se štěňaty 

 

Foto: archiv autorky práce 

  

2.8.3 Výţiva dospělého psa s běţnou aktivitou  

 

Dospělí psi s běţnou aktivitou  by se měli krmit pouze jednou denně a co moţná 

nejpřesněji by se měl dodrţovat jednotný čas krmení. V dŧsledku pŧsobení reflexŧ se ve 

stanovené době krmení začne aktivovat zvýšená produkce ţaludečních šťáv a trávicí trakt se 

tak připraví na příjem potravy. Ovšem lze v některých případech zpozorovat tzv. „fenomén 

plného koryta“, znamená to, ţe někteří jedinci ztrácejí chuť při pohledu na plnou misku. 

V takovém případě, je nutné dospělému psu denní dávku krmiva rozdělit na dvě části. 

Nejvhodnější dobou krmení je večer,  psi končí svoji aktivitu, nastává klidová část dne. 

(Kvaš, 1998) Dospělí psi malých plemen mají vyšší potřebu energie, neţ psi středních a 

velkých plemen. Jiţ v dávných dobách začal člověk šlechtit velká plemena psŧ pro jejich sílu 

nebo rychlost. Výsledkem těchto dvou rozdílných cílŧ šlechtění jsou dva rozdílné konstituční 

typy plemen: robustní a atletický. Výsledky nedávných výzkumŧ ukázaly, ţe tyto dvě skupiny 

plemen mají velmi odlišné charakteristiky a také nutriční poţadavky.(http://www.proplan.cz/) 

Například velká plemena robustního typu mají více tukové tkáně a je u nich dŧleţité sledovat 

příjem energie, aby se předešlo nadváze. Naopak psi velkých plemen atletického typu mají 

vyšší energetické nároky spojené s vyšším stupněm aktivity a vyţadují vyšší přísun energie v 

http://www.proplan.cz/
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potravě. I v klidu spotřebují psi atletického typu více energie, neţ psi robustní. 

Nyní vyvinuli veterináři a odborníci na výţivu společnosti Purina nové receptury adult large  

breed robust a Athletic, které splňují energetické poţadavky uvedených typŧ plemen. 

 

 

2.8.4 Výţiva seniorů 

 

Starý pes (od 7 let věku a více) by měl být krmen 2 – 3krát denně lehce stravitelným 

krmivem. (Kvaš a kol., 1989) Je nezbytné zajistit zvýšený obsah antioxidantŧ, které pomáhají 

imunitnímu systému vzdorovat prŧvodním jevŧm stárnutí a přirozený zdroj glukosaminu 

v krmivu, který podporuje pohyblivost kloubŧ starších psŧ. (http://www.proplan.cz/) Při 

krmení prŧmyslově připravenou stravu se podává výrobek s označením „senior“. 

 

Fotografie č. 4  Pes irského setra ve stáří 10.5 roku 

 

Foto: Milan de Fin 

 

 

http://www.proplan.cz/


 

20 
 

 

2.8.5 Výţiva psa podle stupně aktivity 

 

Zatíţení loveckých psŧ je spíše nárazové, o to však velmi intenzivní, odvíjí se podle 

druhu terénu a typu a délky lovu. (Dvořáková, 2003).  

Prŧměrná denní potřeba energie (kcal) loveckého psa v závislosti na typu zátěţe, 

pohybu a délce výkonu (Dvořáková, 2003) : 

Hmotnost (kg)  25 

Výkon (hod)  1-2 

Výkon (km)  60 

Typ pohybu  krok/klus 

 

Celková spotřeba energie: 

Kcal /kg ţ.h.  143 

Kcal celkem  3575 

Pracovní psi s vyšší zátěţí vyţadují vyšší koncentraci energie v krmné dávce. Mezi 

krmením psa a pracovním nasazením je nutné zachovat časový odstup, za běţných okolností 

to bývá 12 hodin.  (Kvaš, 1998) Prŧmyslově vyrobená krmiva pro aktivní psy a pro psy 

v zátěţi se označují „aktive, performance“. 

 

 

2.8.6 Výţiva psa se systémovým onemocněním 

 

Tento specifický druh výţivy určuje ošetřující veterinární lékař s ohledem na aktuální 

zdravotní stav psa a vzhledem ke konkrétnímu onemocnění.  

 

 

2.9 Všeobecné zásady výţivy psa   

 

Místo a doba krmení 

 Psovi podáváme krmení na klidné místo. 

 Misky na krmení: Díky odlišné anatomické stavbě lebky, tělesné velikosti a věku 

vyţaduje kaţdé plemeno psa určitou misku na krmení a vodu. Trh nabízí celou řadu 

typŧ misek vyrobených z rŧzných materiálŧ. Ty mohou být například plastové, jenţ se 
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nehodí do venkovních kotcŧ v mrazivém zimním období, snáze praskají a jsou křehké. 

Dalším materiálem je kvalitní nerezavějící ocel. Misky z tohoto materiálu mají mnoho 

praktických výhod: snáze se udrţuje v čistotě, bývají opatřeny protiskluzovou gumou 

na spodním okraji, v mrazu nepraskají. Třetím typem jsou misky keramické 

s glazovanou úpravou. Tyto misky jsou těţké, takţe při krmení nebudou ujíţdět 

z místa, voda v nich v letních obdobích zŧstává déle studená a svěţí, ovšem do 

mrazivého počasí vhodné nejsou z dŧvodu praskání v mrazu. Další moţností k výběru 

jsou automatická krmítka, která lze pouţívat v nepřítomnosti majitele psa. Velmi 

dŧleţitou zásadou ve výţivě loveckých psŧ je dodrţování zásady správné hygieny při 

krmení psa. Misky by měly být před podáním potravy psovi vţdy čisté a měly by být 

odstraněny zbytky stravy po předchozím krmení.(vlastní poznatek) 

 Doba krmení: majitel psa ji přizpŧsobuje vzhledem ke svému zaměstnání, aktivitě psa, 

zdravotnímu stavu a momentální kondici zvířete. 

 

Nyní uvádím dvě přehledné tabulky potřeb ţivin zastoupených ve stravě dospělých psŧ a 

štěňat a obsahu ţivin v surovinách, ze kterých je třeba vycházet, chceme-li pro svého psího 

svěřence udělat to nejlepší a zajistit mu dobrou kondici a dlouhý ţivot. 

 

Tabulka č. 2  Denní  potřeba ţivin + srovnání štěněte s dospělým psem (Jestřábová, 2004) 

  Na 1 kg. ţivé váhy  

Ţivina jednotka Dospělý pes štěně 

Bílkovina g 4,4 8,8 

Tuk g 1,3 2,6 

Kalcium (vápník) mg 120 260 

fosfor mg 100 210 

draslík mg 220 220 

NaCl (kuchyňská sůl) mg 330 530 

Magnezium ( Mg ) mg 11 22 

Ţelezo (Fe ) mg 1,3 1,3 

Měď (Cu ) mg 0,17 0,17 

Kobalt ( Co ) mg 0,055 0,055 

Mangan ( Mn ) mg 0,110 0,22 

Zinek ( Zn ) mg 0,110 0,22 
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Jód ( I ) mg 1,033 0,066 

Vitamin A m. j. 99 198 

Vitamin D m. j. 6,6 20 

Vitamin E mg 2,0 2,2 

Vitamin B12 mcg 0,7 0,7 

Kyselina listová mcg 4,4 8,8 

Thiamin mcg 20 20 

Riboflavin mcg 44 88 

Pyridoxin mcg 22 55 

Kyselina pantotenová mcg 51 99 

Niacin mcg 242 397 

Cholin mcg 25 55 

 Vitamin K mcg 33 66 

 

 

Tabulka č. 3 Obsah ţivin v surovinách (Jestřábová, 2004) 

surovina / 100g bílkoviny tuky cukry /g Ca P / Mg energie/kj 

hovězí syrové 20 18 - 12 190 1100 

hovězí vařené 17,3 5,3  15,7 194 506 

hovězí srdce 16,5 6,5 0,7 10, 236 453 

hovězí játra 19,8 4,2 3,6 8 373 570 

hovězí plíce 19 2 - 31 180 406 

dršťky 19 2  127 132 415 

vepřové vařené 16,5 9,7  26 162 584 

krůta 16 14,7 - 16 214 498 

králík 14,8 5,5  12 88 473 

vnitřnosti průměr 16,3 7,9  20 209 599 

kuře 14,2 2,0  8 126 326 

kosti průměr 0,2 0,3  17 8 17 

mléko polot. 3,3 3,8  120 93 268 

mléko kondenz. 8,3 9,0  285 195 673 

tvaroh měkký 19,4 0,3  101 263 435 

tavený sýr 19,6 11,4  420 380 783 
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vejce 1 ks 2,8 5,5  30 111 330 

ovesné vločky 13 7,5 67,5 56 397 1625 

 těstoviny 13 2,9 73 20 200 1600 

rýţe 8,2 0,5 73,3 24 104 1521 

rohlík 1 ks 3,4 0,4  8 43 490 

piškoty dětské 9,2 5,4  36 220 1578 

mrkev 0,9 0,2  31 30 138 

jablko 0,3 0,4  10 0,3 243 

máslo 1,2 74,0  20 33 2900 

 

Platí všeobecné pravidlo, ţe pes je to, co jí. Výţiva psŧ byla, je a vţdy bude jedním z 

nejdŧleţitějších faktorŧ ovlivňujících délku ţivota, fyzické a duševní zdraví psa.  Téměř 70 % 

tvoří celkový podíl vlivŧ pŧsobících na zvíře. Přesto, ţe současná lovecká kynologická 

veřejnost má k dispozici mnoho vědeckých poznatkŧ k problematice výţivy loveckých psŧ, 

nelze jednoznačně tvrdit, ţe všechna fakta jsou plně známa. Díky správnému krmení je moţné 

potlačit určité zdravotní problémy, předcházet nemoci a tak prodlouţit délku ţivota psa. 

Úroveň kvality výţivy je v rukou chovatele – majitele loveckého psa. Bohuţel z mé 

mnohaleté praxe jako prodejce kvalitních krmiv pro psy mám mnoho zkušeností, ţe současní 

myslivci – chovatelé a majitelé svých psŧ velmi podceňují význam výţivy a nepřikládají 

bohuţel stravě psa tu správnou váhu. V mnoha knihách a publikacích zabývajících se 

myslivostí se uvádí slogan „Myslivec bez psa je poloviční myslivec“. Význam tohoto výroku 

je kaţdému myslivci a vŧdci jistě jasný. Aby pes mohl splnit poţadavky svého pána a 

pracovat v co nejvyšším nasazením, musí být ve výborné zdravotní a fyzické kondici, ideální 

a optimální tělesné váze. Základní znalost zásad správné výţivy psa by si měl proto osvojit 

kaţdý jeho majitel, ať uţ psa chová jen tak pro radost, k výstavním účelŧm či k lovu. Potom 

se snadněji vyvaruje takovým onemocněním či poruchám zpŧsobených nesprávnou výţivou 

psa, které uvádím v následující kapitole své práce. 
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3. MATERIÁL A METODY 

 

3.1 Materiál a metody 

Cílem mé bakalářské práce bylo zdokumentovat nejčastější problémy ve výţivě 

vybraných plemen loveckých psŧ řešené na veterinární ošetřovně MVDr. Ludvíka Ransdorfa 

v Rakovníku. Nejprve jsem svŧj záměr o zdokumentování těchto problémŧ samozřejmě 

konzultovala s panem doktorem Ransdorfem a poţádala jej o souhlas a následnou moţnou 

spolupráci v tomto směru. Kdyţ jsem tento souhlas získala, začala jsem se seznamovat se 

systémem evidence zvířat ve veterinární ambulanci pana doktora a vytvářet si přehlednou 

statistiku ošetřených psŧ  tří předem vybraných loveckých plemen a následně zdravotních 

komplikací, které vyplývaly z jejich nesprávné stravy. Připravila jsem si tabulky nejčastějších 

nemocí a poruch psŧ souvisejících s výţivou a do nich jsem pravidelně kaţdý měsíc 

zaznamenávala nové případy, které se objevily v počítačové evidenci MVDr. Ransdorfa. 

Výsledky této systematické práce pak přehledně uvádím v následující kapitole, kde je ke 

kaţdému konkrétnímu onemocnění či poruše zpracována tabulka výskytu tohoto problému u 

vybraných plemen psŧ (jezevčík, anglický kokršpaněl a irský setr) během jednoho 

kalendářního roku (2009) v jedné veterinární ambulanci. Abych si tuto svoji statistiku mohla 

vytvořit, nejprve jsem se musela teoreticky seznámit v odborné literatuře s rozdělením 

onemocnění a poruch loveckých psŧ. Svoje teoretické poznatky jsem vţdy konzultovala 

s MVDr. Ransdorfem, který mne odborně vedl a udílel cenné rady při zpracovávání mé 

statistiky a zařazování jednotlivých případŧ do daných tabulek. Poskytoval mi i informace o 

moţnostech léčby daných pacientŧ a společně jsme diskutovali o nejlepší prevenci 

jednotlivých onemocnění či poruch zpŧsobených nesprávnou výţivou psŧ. Veškeré získané 

poznatky jsem si porovnávala s odbornou literaturou a dále je obohacovala o své vlastní 

poznatky chovatele i prodejce krmiv a veterinárních diet. 

 

Podle počítačové evidence bylo v období od 1. 1. 2009 do 31. 12. 2009 vyšetřeno a 

ošetřeno v e výše uvedené veterinární ambulanci v rámci zdravotních problémů 

souvisejících s výţivou celkem 135 vybraných plemen psů loveckého zaměření.  
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3.2 Stručné představení veterinární ošetřovny:  

Soukromá veterinární ošetřovna pro malá zvířata MVDr. Ludvíka Ransdorfa byla 

zaloţena 1.7. 1991. Nachází se v Rakovníku, ve Vladislavově ulici 2131 v budově Státní 

veterinární správy. Ke standardnímu vybavení ordinace náleţí RTG, sonograf, inhalační 

přístroj, biochemie, ultrazvuk, laser. Ordinace zajišťuje nejenom léčení zvířat, ale také prodej 

speciálních veterinárních diet a veterinárních přípravkŧ pro všechna zvířata. Vedle prostor 

ordinace se nachází Specializovaná prodejna a salon pro psy Heleny Alexové. Obě tato 

zařízení navzájem spolupracují. V ošetřovně pracuje veterinární lékař s mnohaletou praxí 

MVDr. Ludvík Ransdorf a společně s ním ještě veterinární technička Eva Kutílková, která 

zajišťuje přípravné práce, evidenci pacientŧ a asistenci hlavně při ošetření či operaci zvířat.  

 

 

Fotografie č.5. Budova Okresní veterinární správy Rakovník 

 

Foto: archiv autorky práce 

 

S veterinární techničkou Evou Kutílkovou jsem úzce spolupracovala při statistickém 

zjišťování jednotlivých případŧ u loveckých psŧ vybraných plemen pravidelně 1x měsíčně a 

především při práci s databází pacientŧ výše uváděné veterinární ošetřovny v Rakovníku. 

V databázi je zaznamenáno jméno majitele psa, jeho adresa, dále základní údaje o psovi, 
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jméno, věk, plemeno, pohlaví psa, termíny povinného očkování a dále jednotlivé návštěvy u 

veterináře, diagnóza a předepsaná léčba + výsledky případných laboratorních testŧ apod. 

 

 

 Fotografie č. 6 MVDr. Ludvík Ransdorf  při práci v ordinaci 

 

 Foto: archiv autorky práce 

 

3.3 Rozdělení nejčastějších problémů loveckých psů souvisejících s jejich výţivou: 

 

 Jak se zmiňuji jiţ v podkapitole 3.1 této práce, nejprve jsem si musela na základě 

práce s odbornou literaturou a na základě konzultací s MVDr. Ransdorfem vytvořit přehledné 

rozdělení nejčastějších problémŧ loveckých psŧ, které vznikly v souvislosti s chybami v jejich 

výţivě. Toto rozdělení, na které navazovala podrobná statistika formou tabulek, nyní uvádím:  

 

1) Poruchy zaţívacího aparátu 

- Zubní kámen 
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- Prŧjem 

- Katar ţaludku 

- Jaterní a slinivková onemocnění 

- Torze ţaludku  

- Katar střev 

- Zánět análních ţlázek 

- Zácpa 

- Poţírání výkalŧ – zvrácené chuti 

2) Otravy 

3) Nakaţlivá onemocnění 

- Salmonelóza 

4) Poruchy látkové přeměny 

- Chorobné ztučnění – obezita 

- Podvýţiva 

- Rachitis 

- Poporodní eklampsie 

- avitaminóza 

5) Poruchy močového ústrojí 

- Zánětlivé stavy močového aparátu 

- Močové a ledvinové kaménky 

6) Poruchy pohybového aparátu 

- Osteochondrotická onemocnění 

-  Osteoartritida 

7) Potravní alergie a potravní nesnášenlivost 

8) Parazitární onemocnění 

- Endoparazitózy trávicího ústrojí 

 

Na základě tohoto rozdělení onemocnění a poruch loveckých psŧ jsem si sestavila jednoduché 

tabulky, které uvádím v kapitole č. 4 Výsledky. Prŧběţně jsem do nich zapisovala nové 

případy konkrétních onemocnění či poruch a uzavřela sčítání k 31.12.2009. Konečné 

výsledky, které jsou opět podrobně rozebrané v následující kapitole, jsem sumarizovala 

v prŧběhu měsíce ledna 2010. 
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4. VÝSLEDKY 

 

V této kapitole podám podrobný souhrn výsledkŧ mého dokumentování onemocnění a 

poruch u vybraných plemen loveckých psŧ. K výsledkŧm jsem dospěla na základě studia 

odborné literatury, dále na základě spolupráce s MVDr. Ludvíkem Ransdorfem a veterinární 

techničkou Evou Kutílkovou a také na základě vlastní praxe prodejce krmiv pro psy a 

chovatele psŧ. 

 

4.1 Charakteristika jednotlivých zdravotních problémů loveckých psů a četnost jejich 

výskytu ve sledovaném období na veterinární ošetřovně MVDr. Ransdorfa v 

Rakovníku:  

 

4.1.1 Zaţívací ústrojí 

 

Zubní kámen: 

Zuby plní dŧleţitou funkci při příjmu potravy. Jejich mimořádný význam spočívá ve 

správném rozmělnění potravy. Zubní kámen se objevuje převáţně u psŧ malých plemen. 

Zbytky potravy zŧstávají nahromaděny mezi zuby a v zubních kapsách. Tyto zbytky potravy 

jsou spolu s minerálními usazeninami příčinami vzniku zubního plaku. Časem vznikne zubní 

kámen. Bakteriální rozklad zpŧsobuje nepříjemný zápach z tlamy v dŧsledku zánětu dásní. 

V pokročilém stádiu se mohou zuby uvolňovat a dokonce vypadávat. (Laukner, 2006) 

Sklovina poškozená zubním kamenem se začne snadno kazit. Vhodnou stravou lze tvorbě 

zubního kamene předcházet. (Sova, 1987) Kvalitní granulovaná krmiva svým sloţením, 

tvarem a velikostí pomáhají při prevenci před vznikem zubního kamene. Občasným přidáním 

lisovaných kostí, psích sucharŧ a pamlskŧ, jakými jsou např. sušené uši – králičí, hovězí, 

vepřové, dále sušené plíce, dršťky, střívka, ryby, játra, krŧtí krky, vepřové maso, vepřové 

nohy, vepřové a hovězí ocasy, šlachy a rŧzné další vnitřnosti a části zvířat.  

Pamlsky na čištění zubŧ obsahují speciální látky, které pomáhají čistit zuby a odstraňují zubní 

plak. Tyto látky se uvolňují při ţvýkání pamlskŧ. Takovéto výrobky obvykle mívají v názvu 

denta. (http://www.muj-pes.cz/vyziva/pamlsky-pro-psy-224.html) 10.9.2009.  

Z mé praxe veterinárního technika mohu konstatovat, ţe zubní kámen u psŧ lze odstranit 

nejen ultrazvukem, ale i mechanicky dentální škrabkou. 

http://www.muj-pes.cz/vyziva/pamlsky-pro-psy-224.html
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Jiná moţnost je téţ vyuţití speciálního psího zubního kartáčku a zubní enzymatické pasty (C-

E-T Virbac, Orozyme, aj.)  při pravidelném čištění chrupu psa (alespoň 1x týdně). Jako 

účinné se jeví perorální podávání preventivního přípravku proti tvorbě zubního kamene 

Plaqueoff. 

Četnost výskytu: Všichni dospělí psi vybraných loveckých plemen ošetření na veterinární 

ambulanci MVDr. Ransdorfa měli zubní kámen a veterinář proto doporučoval chovatelŧm 

odstranění pomocí ultrazvuku, který má ve své ordinaci. Celkem během r. 2009 odstranil 

zubní kámen u 58 zvířat. 

 

Fotografie č. 7 Zubní kámen u feny anglického kokršpaněla  

 

Foto: archiv autorky práce 

 

Torze ţaludku – přetočení: 

Torze ţaludku je polyfaktoriální akutní onemocnění převáţně velkých a obřích 

plemen, při kterém dochází k přetočení ţaludku, následně rozšíření ţaludeční stěny, zaškrcení 

ţaludečního vstupu a výstupu a velkých cév. Následkem tohoto stavu nemohou ze ţaludku 

odcházet kvasné plyny, které vznikají při trávení, ţaludek se výrazně nafukuje a tlačí na 

ostatní vnitřní orgány. Dochází ke sníţení krevního tlaku, organismus není dostatečně 

zásobován kyslíkem, následuje oběhový šok  a pokud není zajištěna okamţitá chirurgická 

náprava stavu včasnou operací, nastává exitus – smrt (Jestřábová, 2004). Preventivními 

zásadami vzniku torze ţaludku ovlivnitelné výţivou jsou: 

5) rychlost příjmu krmiva – čím se přijímá krmivo rychleji, stoupá riziko  
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6) nezvyšovat objem krmné dávky nad limit, na který je pes zvyklý 

7) vyvarovat se jednorázovému krmení – jedna denní dávka by měla být rozdělena do 

dvou částí (Šťourač, Svět psŧ, 2008) 

8) nekrmit psa bezprostředně po tělesné námaze -  doporučuje se nekrmit minimálně dvě 

hodiny před a po výcviku nebo pracovní zátěţi (Jestřábová, 2004) 

Je dŧleţité zmínit pouţití vyvýšené misky při krmení velkých plemen. Jestřábová (2004) 

uvádí, ţe větším plemenŧm pokládáme misku se stravou na vyvýšené místo, naproti tomu 

(Šťourač, 2008) pouţití vyvýšené misky pokládá za rizikové, neboť pes při takovém podání 

potravy přijímá krmivo rychleji, neţ je obvyklé. Přiklání se tak k názoru, ţe ač byl tento 

zpŧsob dříve doporučován, současnost ukazuje, ţe není dobrý.  

  

 

Tabulka č. 4  Četnost výskytu torze ţaludku 

Plemeno: Počet případů: 

Jezevčík 0 

Anglický kokršpaněl 0 

Irský setr 1 

Celkem 1 

 

 Někdy se však stane, ţe i přes dodrţení veškerých doporučovaných zásad správné 

výţivy dojde ke vzniku torze a zvíře uhyne. Tento konkrétní případ nastal u jednoho 

pacienta MVDr. Ransdorfa. Jednalo se o fenu irského setra, která uhynula ve věku 6 let.  

 

 

Katar ţaludku 

Katar ţaludku – je u psŧ poměrně časté onemocnění, zpŧsobené převáţně dietními 

chybami – náhlé změny krmiva, příliš horké a ledové krmivo, znečištěná potrava hlínou, 

pískem aj. Léčba kataru je náročná a dlouhodobá záleţitost. Vhodnou dietu určí veterinární 

lékař. Dieta musí obsahovat kvalitní bílkoviny, vitamíny a minerální látky. Omezí se tučné a 

sladké. Pro udrţení peristaltiky střev a ţaludku se podávají lehká projímadla.(Sova, 1987) 

MVDr. Ransdorf doporučuje speciální veterinární dietu značky Purina Gastro Enteric EN – 

Canine formula ve spojení s podáváním antibiotik + další léčba. 
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Tabulka č. 5 Četnost výskytu kataru ţaludku 

 

Plemeno: Počet případů: 

Jezevčík 8 

Anglický kokršpaněl 6 

Irský setr 1 

Celkem 15 

 

Katar střev 

Katr střev – zánět střev zapříčiňují především dietní chyby – zkrmování zkaţeného 

nebo příliš tučného masa. Provází jej časté prŧjmy. Při onemocnění střev má značný význam 

správná dieta. Zde se nedoporučují projímadla, tuky, mléko a cukr, dále kosti a zelenina. 

(Sova, 1987)  

 

Tabulka č. 6 Četnost výskytu kataru střev 

 

Plemeno: Počet případů: 

Jezevčík 5 

Anglický kokršpaněl 4 

Irský setr 0 

Celkem 9 

 

 

 

Zánět análních ţlázek 

Anální pachové párové ţlázky se nachází po obou stranách konečníkového otvoru, 

Velmi často citlivě reagují na kvalitu potravy a při nevhodném krmení např. kořeněným a 

slaným krmivem a podáváním nadbytku kostí aj., mŧţe docházet k jejich zánětu.(Kvaš, 1998) 

Projevy zánětu jsou „sáňkování“, v místě na zádi od kořene ocasu směrem ke krku se tvoří 

strupovitá vyráţka, ţačíná řídnout srst aţ mŧţe dojít k dočasnému vylysání. Prevencí u psŧ, 

kterým se často tvoří sekret je pravidelné vymačkání obsahu anaálních ţlázek. MVDr. 

Ransdorf doporučuje odborné ošetření a podávání psovi kvalitní sravy.   
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Tabulka č. 7 Četnost výskytu zánětu análních ţlázek 

 

Plemeno: Počet případů: 

Jezevčík 9 

Anglický kokršpaněl 8 

Irský setr 1 

Celkem 18 

 

 

 

 

Průjem jako následek dietní chyby 

Příčinami prŧjmových onemocnění neinfekčního pŧvodu mohou být: překrmování 

psa, náhlá změna stravy, příliš vysoký obsah laktózy, glukózy, škrobŧ a proteinŧ. Také 

krmení vysoce hodnotnými granulemi s velkým podílem tukŧ mŧţe téţ zpŧsobit potíţe, 

zejména po dobu, neţ si pes na nový zpŧsob krmení navykne. Nemá – li pes zvýšenou teplotu 

a je jinak bez dalších příznakŧ onemocnění, doporučuje se zahájit jednodenní hladovku a 

podávat pouze dietní lehkou stravu – odvary z rýţe a mrkve, vařené brambory. Postupně je 

moţné přidávat trochu kvalitní vařené svaloviny. Renomované firmy na výrobu krmiv nabízí 

dostupné speciální diety. Ustoupí – li po takovéto dietě prŧjem, přechází se pozvolna na 

běţnou vhodnou stravu. Zejména u štěňat náhlá změna stravy zpŧsobí často prŧjem. Aby se 

zabránilo dehydrataci organismu, je třeba zajistit dostatečný přísun vody, vhodný je slabý 

hořký čaj.  (Jestřábová, 2004). Z vlastní praxe a od svých klientŧ vím, ţe tento problém je 

patrný, při náhlé změně značky granulí, zejména pak při změnách z velmi kvalitních – 

superpremiových  na nekvalitní ekonomické řady. 

 

Tabulka č. 8 Četnost výskytu prŧjmŧ jako následek dietní chyby 

 

Plemeno: Počet případů: 

Jezevčík 4 

Anglický kokršpaněl 3 

Irský setr 0 

Celkem 7 
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Jaterní onemocnění a slinivková onemocnění 

Mezi nejčastější jaterní a slinivková onemocnění patří zánět jater a slinivky, zánět 

ţlučníku a vznik ţlučových kamenŧ. Zánět jater z dietetického hlediska zpŧsobují jedovaté 

látky (otravy), dlouhodobá podvýţiva, cukrovka, příp. větší dietetické chyby.  Podle MVDr. 

Ransdorfa tato polyfaktoriální onemocnění jsou poměrně častá. Léčba je náročná a jedním 

z vlivŧ na úspěšnost vyléčení je přísné dodrţování naordinované diety. Podpŧrnou léčbu tvoří 

krmení speciálních veterinárních diet značky Purina veterinary diet Gastroenteric EN – 

Canine formula a Diabetes Colitis DCO – Canine formlua, doporučovanou na ošetřovně pana 

doktora 

 

Tabulka č. 9 Četnost výskytu jaterních a slinivkových onemocnění 

 

Plemeno: Počet případů: 

Jezevčík 12 

Anglický kokršpaněl 9 

Irský setr 1 

Celkem 22 

 

 

 

Poţírání výkalů – zvrácené chuti 

Zvrácené chuti lze pozorovat u psŧ v rŧzném věku. V podstatě jde o poţírání 

čehokoliv. Poměrně častá je kaprofágie – poţírání výkalŧ.  Zvrácené chuti mohou být 

vyvolány nedostatkem minerálních látek, poruchami látkové přeměny. (Sova, 1987) 

Kaprofágie, téţ u jezevčíkŧ, mŧţe být příznakem deficitu enzymŧ, pak je moţné krmnou 

dávku psa doplnit o papáju, dýni a ananas (Fogle, 1999). Moje vlastní zkušenost s fenou 

jezevčíka potvrzuje zvrácené chuti – poţírání výkalŧ. Řešila jsem to podáním 

vitaminominerálního doplňku a do krmiva jsem přidala výše zmíněné ovoce a problém po pěti 

dnech ustal. MVDr. Ransdorf jako prevenci tohoto chování psŧ doporučuje vyváţenou 

kvalitní stravu pro psy. 
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Tabulka č. 10 Četnost výskytu poţírání výkalŧ – zvrácené chuti 

 

Plemeno: Počet případů: 

Jezevčík 3 

Anglický kokršpaněl 1 

Irský setr 0 

Celkem 4 

 

 

Zácpa 

Nahromadění trusu ve střevech, které vede k zácpě, má mnoho příčin. Zejména 

nadměrné zkrmování velkého mnoţství kostí. U starších psŧ přecházíme záctě tím, ţe je 

nekrmíme kostmi, ale pouze přidáváme malé mnoţství kostní moučky a pohyb střev 

podporujeme parafínovým olejem nebo solnými projímadly. Zařadíme projímavě pŧsobící 

dietu a psŧm umoţníme dostatečný pohyb. U psŧ s ucpaným konečníkem se musí změkčit 

trus olejovými klyzmaty. (Sova, 1987) Z mé zkušenosti prodejce krmiv vím, ţe v případě, kdy 

majitel krmí psa granulemi a nepodává dostatečné mnoţství vody, mŧţe také docházet 

k zácpě. Proto vţdy svým zákazníkŧm tuto zásadu zdŧrazňuji jako preventivní opatření 

vzniku zácpy u jejich psŧ. 

 

Tabulka č. 11 Četnost výskytu zácpy 

 

Plemeno: Počet případů: 

Jezevčík 4 

Anglický kokršpaněl 2 

Irský setr 0 

Celkem 6 

 

 

4.1.2 Otravy 

Z hlediska zásad správné výţivy jde např. o otravy kuchyňskou solí a otravy 

zpŧsobené podáváním zaplísněného krmiva. K otravě kuchyňskou solí dochází zejména, 
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pozře-li pes maso naloţené v láku, slaninu a větší mnoţství slanečkŧ. Jiţ 50g soli mŧţe 

vyvolat u psa otravu. (Sova, 1987) Jedovaté jsou i některé plísně. Krmení zaplísněného 

krmiva se řadí mezi zásadní dietní chyby a je z výţivového hlediska nevhodné. (Skalka, 1997) 

Mŧţe téţ dojít k úmyslným otravám, kdy se tímto zpŧsobem řeší rozpory v 

mezilidských vztazích (sousedské spory) a nebo náhodným otravám neúmyslným, kdy pes 

pozře návnady na hlodavce. Také při neodborné manipulaci majitele zvířete s léky či jinými 

chemickými látkami mŧţe dojít k otravě psa . Mezi obecné zásady pro prevenci otrav psŧ 

patří: 

1) zajistit odborné kladení návnad na hlodavce, informovat chovatele psa a pozorně 

hlídat psa, aby se k návnadám nedostal 

2) nenechat psa volně pobíhat na skládkách odpadŧ, kde hrozí nebezpečí, ţe by pes mohl 

přijít do styku s jedovatými a zkaţenými potravinami 

3) při podezření z otravy platí zásada co nejrychleji psovi vyprázdnit ţaludek. Podezřelou 

potravu uchovat v čisté láhvi pro případný chemický rozbor u veterináře pro přesnou 

diagnostiku otravné látky a vyhledat okamţitou odbornou pomoc veterináře 

4) provést pitvu uhynulého otráveného zvířete 

5) dodrţovat přesně pokyny léčby veterináře 

6) cvičit psa, aby nikdy nebral potravu od cizí osoby 

7) udrţování dobrých sousedských vztahŧ 

 

V Rakovníku v období vánočních svátkŧ v  r. 2009 byl zvýšený výskyt úmyslně 

otrávených psŧ (nejenom loveckých), kteří pozřeli masné výrobky s jedem proti hlodavcŧm. 

MVDr. Ransdorf tyto pacienty léčil podle stádia otravy. Bohuţel se mu nepodařilo zachránit 

všechny nemocné psy, protoţe jejich majitelé nepřišli na ošetření včas. 

 

Tabulka č. 12 Četnost výskytu otrav 

 

Plemeno: Počet případů: 

Jezevčík 5 

Anglický kokršpaněl 2 

Irský setr 0 

Celkem 7 

 

 



 

36 
 

 

 

 

4.1.3 Nakaţlivá onemocnění 

 

Salmonelóza 

Salmonelóza (paratyf) je infekční onemocnění, které zpŧsobuje bakterie Salmonella. 

Při šíření salmonelové infekce se významně uplatňuje krmivo a potraviny. Typickými 

bacilonosiči bývají především kachny, které mohou vylučovat zárodky i vejci. Nevařená vejce 

se stávají zdrojem nákazy pro psy. Léčbu provádí veterinární lékař. K základním 

preventivním opatřením patří – dodrţování zásad hygieny a čistoty, zejména misek na krmení 

a vodu, nezkrmovat nepřevařené zbytky, konfiskáty z jatek a nikdy nezkrmovat syrová kachní 

vejce (ani kachen divokých) a nenechat psy pít stojatou a znečištěnou vodu. Podle MVDr. 

Ransdorfa je nutná veterinární léčba postiţeného psa touto chorobou a dodrţování zásad 

hygieny. 

 

Tabulka č. 13 Četnost výskytu salmonelózy 

 

Plemeno: Počet případů: 

Jezevčík 1 

Anglický kokršpaněl 1 

Irský setr 0 

Celkem 2 

 

 

4.1.4 Poruchy látkové přeměny 

 

Obezita  - nadměrné ztučnění 

Soustavné překrmování a nedostatek pohybu jsou hlavními příčinami obezity psŧ. Pes 

je schopen se snáze vyrovnat s nedostatkem potravy neţ s přebytkem, jelikoţ pŧvodní, volně 

ţijící plemena psŧ musela být často i několik dní o hladu, neţ se jim podařilo ulovit kořist. 

(Sova, 1987) Obezita u psŧ zpŧsobuje sníţenou pohyblivost, vznik oběhových poruch, pes se 

zadýchává, často trpí zácpou.  Za zmínku stojí fakt, ţe v přírodě se psovité šelmy při dostatku 

jakéhokoli druhu potravy překrmují, dokáţou z ní potom ţít aţ několik dní. Potrava zŧstává 
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v ţaludku a je z velké části nestrávená. Do střeva postupuje po malých dávkách. U dobře 

krmených domácích psŧ, a zvláště velkých plemen, mŧţe toto přirozené chování, je-li spojeno 

s nedostatečným pohybem, vést k váţným problémŧm s nadváhou (Fogle, 2006) Teplé aţ 

horké slunečné počasí navíc popsané příznaky zhoršuje. Prevencí obezity je pravidelný pohyb 

a vhodná vyváţená strava. 

 

Zjištění ideální tělesné kondice:  Ideální tělesnou kondici psa velmi názorně vidíme na obr. 

č. 1 Stupeň hodnocení tělesné kondice na následující stránce této práce. Nejdŧleţitější je, aby 

majitel psa sám aktivně kontroloval tvar těla svého psa. Zjištěná tělesná kondice, doporučené 

krmné dávky a volba správné receptury podle plemene a energetické potřeby zvířete pak 

umoţní dosáhnout a udrţet ideální tělesnou kondici psa. Viz. www.proplan.cz 

 

Tabulka č. 14 Četnost výskytu obezity 

 

Plemeno: Počet případů: 

Jezevčík 19 

Anglický kokršpaněl 9 

Irský setr 0 

Celkem 28 
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Obr. č. 1 Systém hodnocení tělesné kondice psa 

 

Viz. www.proplan.cz 

http://www.proplan.cz/
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Podvýţiva 

Podvýţiva je chorobný stav provázený značným zmenšením objemu těla psa, úbytkem 

tělesné hmotnosti. Dochází k oslabení imunitního systému a odolnosti organismu. Příčinou 

jsou zpravidla chyby ve výţivě (neplnohodnotná strava, nedodrţování pravidelnosti krmení, 

malé mnoţství potravy, nedostatečná výţiva psŧ ve vysoké fyzické zátěţi). Podvýţiva je často 

duplicitní projev mnoha jiných chorob, metabolických poruch a parazitárních onemocnění. 

(Hanzal a kol., 2006) Bohuţel se setkáváme téţ s případy podvýţivy psŧ vzniklé v dŧsledku 

týrání zvířat a nedostatečnou péčí ze strany majitele. Dnes existují postihy pro takovéto 

majitele ( viz. Zákon ČNR č. 246/1992 Sb. Na ochranu zvířat proti týrání, ve znění pozdějších 

předpisŧ) 

 

Tabulka č. 15 Četnost výskytu podvýţivy 

 

Plemeno: Počet případů: 

Jezevčík 1 

Anglický kokršpaněl 0 

Irský setr 0 

Celkem 1 

 

 

 

Rachitis 

Křivice ( rachitis ) je onemocnění štěňat a mladých psŧ, zpŧsobené poruchou látkové 

přeměny vápníku, fosforu, vitaminu D. Nemocní psi se špatně pohybují, mají na pohmat 

bolestivé klouby, deformované končetiny. Štěňata, jeţ chorobu prodělala, mají opoţděný rŧst. 

Jednou z častých příčin křivice je nedostatečný přívod vápníku a fosforu při umělém odchovu 

štěňat kravským mlékem.  Obě látky musejí být ve správném poměru, u psŧ má být poměr 

vápníku a fosforu 1,2-1,5:1. Vápník se ukládá v kostech ve formě fosforečných solí. Pro 

mladý rostoucí organismus je nezbytné, aby uvedené prvky byly ve správném poměru. 

Dŧleţité je znát dávkování vitamínu D. Tato účinná látka, vyskytující se hlavně v rybím tuku, 

se nesmí podávat v libovolném mnoţství.(Sova, 1987) Nejlepší prevencí křivice je správná 

výţiva, která musí obsahovat ve správném, poměru vápník, fosfor a vitamín D spolu se 



 

40 
 

slunečním zářením (Kvaš, 1998 a Laukner, 2006). Protoţe je v současnosti na trhu dostatek 

kvalitních krmiv, výskyt rachitis je minimální.  

 

Tabulka č. 16 Četnost výskytu rachitis 

 

Plemeno: Počet případů: 

Jezevčík 1 

Anglický kokršpaněl 0 

Irský setr 0 

Celkem 1 

 

 

Poporodní eklampsie 

Poporodní eklampsie postihuje feny do tří týdnŧ po porodu (Krajči, 1989). Procházka 

(1989) uvádí, ţe k eklampsii dochází krátce po porodu a dává se do souvislosti zejména 

s nedostatečnou minerální výţivou feny před krytím, v době březosti a po porodu. V době tří 

týdnŧ po porodu je produkce mléka nejvyšší.  Příčinou eklampsie je porucha látkové 

přeměny.  Fena získává minerální látky z potravy a ze svých tělesných zásob z kostí (Krajči, 

1989). Toto onemocnění je nejčastější u fen s malou tělesnou hmotností,  u kterých je poměr 

tělesné hmotnosti celého vrhu štěňat vyšší neţ u velkých plemen, uvádí se aţ 

10%.(Procházka, 1989). Mezi příznaky patří neklid, nechutenství, malátnost, strnutí svalŧ aţ 

křeče, zrychlený dech, zvýšená teplota. Není – li včas feně poskytnuta veterinární péče, 

dochází k ochrnutí dýchacích svalŧ a srdce, následně k exitu. Prevencí je vyváţená strava 

feny v březosti a během laktace. Zvýšené dávky minerálních látek těsně před porodem mají 

negativní vliv na minerální metabolismus, proto se doporučuje jejich přívod cca pět dní před 

očekávaných dnem porodu přerušit a v intenzivní minerální výţivě pokračovat aţ po porodu, 

v době, kdy je potřeba minerálií a vitamínŧ nejvyšší. (Procházka, 1989) MVDr. Ransdorf ve 

své veterinární praxi při léčbě pouţívá injekční aplikaci vápníku, intravenózně (do ţíly) 

grukózu a intramuskulárně (do svalu) komplex ADE. 
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Tabulka č.17 Četnost výskytu poporodní eklampsie 

 

Plemeno: Počet případů: 

Jezevčík 3 

Anglický kokršpaněl 1 

Irský setr 1 

Celkem 5 

 

 

Avitaminózy 

Avitaminóza je stav,  při kterém nastává výrazný pokles mnoţství některého i více 

vitamínŧ pro zabezpečení všech funkcí organismu. Mezi nejčastější avitaminózy patří: 

 nedostatek vitamínu A – projevuje se chorobnými změnami na sliznicích a v celém 

organismu 

 nedostatek vitamínu B1 – ovlivňuje nrovovou soustavu 

 nedostatek vitamínu B2 a B6  - negativně ovlivňijí metabolismus, projevuje se na kŧţi a 

koţních derivátech 

 nedostatek vitamínu B12 – negativně ovlivňje metabolismus, zpŧsobuje 

chudokrevnost, nechutenství  

 nedostatek vitamínu D – zpŧsobuje u špatný kosterní vývoj (Krajči a kol., 1989) . 

 nedostatek vitamínu H – zpŧsobuje poruchy kŧţe a depigmentaci (Nosek , 2009). 

MVDr. Ransdorf řeší tyto případy naordinováním vhodných vitamínových doplňkŧ stravy 

a dopručuje komplení, vyváţenou a pestrou stravu. 

 

Tabulka č. 18 Četnost výskytu avitaminóz 

 

Plemeno: Počet případů: 

Jezevčík 1 

Anglický kokršpaněl 2 

Irský setr 0 

Celkem 3 
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4.1.5 Poruchy močového ústrojí : 

 

Zánětlivá onemocnění močového aparátu  

Hlavním nebezpečím pro ledviny je časté krmení psa kořeněnými a ostrými zbytky 

jídel. Zánět ledvin zpŧsobuje nevhodná výţiva. Z akutní formy mŧţe dlouhodobou 

nevhodnou stravou vzniknout chronický stav. (Sova, 1987) Z veterinární praxe 

MVDr.Ransdorfa a mých osobních zkušeností lze konstatovat, ţe tato zánětlivá onemocnění 

vznikají v dŧsledku krmení zvířat granulemi s masem (zvýšený obsah dusíkatých látek). Proto 

svým zákazníkŧm doporučuji jako prevenci nekombinovat ve stravě psŧ prŧmyslově 

vyrobenou a doma připravovanou stravu. 

 

Močové a ledvinné kaménky 

Taktéţ nevhodné sloţení krmiva pro psy zpŧsobuje vznik močových a ledvinných 

kaménkŧ.  Z faktorŧ ovlivňujícíh vznik kaménkŧ lze úvést nedostatek vody na pití a dietní 

chyby. (Sova, 1987) Jejich vzniku napomává přebytek minerálních látek (fosfor, vápník, 

hořčík) a vitamínu C. (Laukner, 2006) Častý výskyt bývá zejména u starších a obézních psŧ. 

Vzniklé močové kameny se odstraní např. operativně. Prevencí vzniku těchto kaménkŧ je 

správná strava a pravidelný pitný reţim. MVDr.Ransdorf doporučuje např. granule s jehněčím 

masem značky Purina propaln digestion a speciální veterinární dietu Urinary - UR Canine 

formula od stejného výrobce. 

 

Tabulka č. 19  Četnost výskytu poruch močového ústrojí 

 

Plemeno: Počet případů: 

Jezevčík 11 

Anglický kokršpaněl 6 

Irský setr 1 

Celkem 18 
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4.1.6 Poruchy pohybového aparátu :  

 

Osteochondrotická onemocnění  

Komplex osteochondrotických onemocnění je projevem chybných osifikačních 

procesŧ v chrupavce. Tyto změny zpŧsobuje nedostatečná výţiva a okysličování buněk, 

v dŧsledku čehoţ dochází k odumírání jejich buněk. Odloučené částy chrupavky, případně 

kostní úlomky dráţdí trvale postiţené místo – kloub. Léčba spočívá v obnovení výţivy 

postiţené chrupavky, případně chirurgickém odstranění uvolněných částí chrupavky. 

Vzhledem k tomu, ţe onemocnění jsou často dŧsledkem příliš rychlého rŧstu, jeví se jako 

moţná prevence sníţení příjmu proteinŧ a tím zpomalení rŧstu v kritickém období. 

(Jestřábová, 2004 ) Dle doporučení MVDr. Ransdorfa je třeba psy krmit přímo tím druhem 

krmiva, které je určeno pro určitou kategorii podle velikosti plemene a věku psa. Velká 

plemena pan doktor doporučuje krmit krmivy značky Purina Proplan large breed athletic pro 

atletický typ psa a robust pro psy robustního habitu.  

 

Tabulka č. 20 Četnost výskytu osteochondrotického onemocnění 

 

Plemeno: Počet případů: 

Jezevčík 1 

Anglický kokršpaněl 2 

Irský setr 2 

Celkem 5 

 

 

Osteoartritida 

 

Osteoartritida je relativně časté onemocnění zvířat a lidí, které postihuje nejrŧznější 

klouby. U psŧ je jeho nejčastějším projevem dysplázie kyčelních kloubŧ (DKK). Jedná se o 

polyfaktoriální onemocnění,  tj.  onemocnění,  na němţ se podílí vliv dědičnosti a vlivy 

vnějšího prostředí.  Dŧvod, proč je věnována taková pozornost vlivu vnějšího prostředí na 

rozvoj DKK, spočívá především v tom, ţe organismus psa se rodí se zjevně normálními 

klouby a teprve v prŧběhu dospívání a dospělosti se vyvíjí změny v utváření klubŧ. Základem 
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pro zdárný vývoj kosterní soustavy jsou v podstatě tři faktory – adekvátní fyzická zátěţ, 

kontrola váhy štěněte a  správné sloţení stravy. Zvýšenou zátěţ představuje zejména 

nadměrná aktivita, vysoká hmotnost a krmení s vysokým obsahem bílkovin,  energie a 

vápníku. (Nosek, 2004). Jak tedy nejlépe předcházet vývojovým onemocněním kostí a 

kloubŧ? Základem je kontrola váhy.  MVDr. Ransdorf doporučuje svým pacientŧm s tímto 

problémem podávání veterinární diety Purina Joint Mobility – JM (kloubní dieta pro psy) 

minimálně po dobu dvou aţ tří měsícŧ, aby se projevila účinnost této diety. Jedná-li se o zánět 

kloubŧ, pan doktor ordinuje podpŧrné přípravky se sloţkou MSM a glukosaminsulfát (např. 

přípravky Artronis, Alavis, Gelacan atd.) 

 

Tabulka č. 21 Četnost výskytu osteoartritidy 

 

Plemeno: Počet případů: 

Jezevčík 0 

Anglický kokršpaněl 2 

Irský setr 1 

Celkem 3 

 

 

 

4.1.7 Potravní alergie a potravní nesnášenlivost : 

 

Potravní alergie je vţdy reakce imunitního systému organismu na určité látky 

obsahující proteiny. Mŧţe se objevit uţ u štěňat před rokem jejich ţivota. Je zcela typické a 

běţné, ţe pes přijímá danou potravinu určitou dobu bez problémŧ aţ přijde okamţik, kdy 

vznikne alergická reakce. Projevy alergie jsou: změny na kŧţi a někdy i svědění. Pokud pes 

„ţere“ alergizující krmivo jen občas, svědění začíná 4 aţ 24 hodin po krmení. Je-li pes 

alergický na nějakou sloţku své kaţdodenní potravy, pak se mŧţe škrábat nepřetrţitě celý 

den. Typickými zástupci alergenŧ jsou hovězí maso nebo sojové bílkoviny. Alergii mohou 

vyvolat i ostatní druhy mas. Veterinírní lékař většinou provede krevní test a doporučí 

eliminační dietu, díky níţ zjistí více o pŧvodcích alergie. V té době nesmí pes dostat nic 

jiného. (Laukner, 2006) 

Nesnášenlivost existuje například na znešištěné potraviny jedy rŧzných bakterií, plísněmi a na 

potraviny, které obsahují rŧzné sloţky jako je např. histamin, který mohou obsahovat některé 
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druhy ryb, dále mléčný cukr (Laukner, 2006) a jiné jedovaté látky obsaţené například 

v čokoládě, cibuli (Hanzal a kol., 2006). Čokoláda je pro psa nevhodná z dŧvodu obsahu 

jedovatého teobrominu, 650g mléčné čokolády nebo 90 g čokolády na vaření mŧţe psa 

váţícího 10 kg zabít. (Laukner, 2006). Pokud se objeví podobný případ ve veterinární 

ambulanci MVDr.Ransdorfa, pan doktor odebere psovi krev, zašle vzorky na rozbor do 

laboratoře a podle výsledkŧ stanoví konkrétní léčbu. 

 

Tabulka č. 22 Četnost výskytu potravní alergie a nesnášenlivosti 

Plemeno: Počet případů: 

Jezevčík 24 

Anglický kokršpaněl 19 

Irský setr 1 

Celkem 44 

  Fotografie č.8. Projev potravní alergie u jezevčíka 

 

  Foto: archiv autorky 
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4.1.8 Parazitární onemocnění: 

 

Endoparazitózy trávicího ústrojí 

Všeobecně se uvádí, ţe k vnitřním parazitŧm  v oblasti střední Evropy patří zejména 

tasemnice, škrkavky, měchovci, tenkohlavci a kokcidie. Vnitřní parazité poškozují svého 

hostitele především tím, ţe mu odebírají část ţivin a vyţivují se tak na jeho účet. Ţiví se 

obsahem střev, přisávají se na stěnu střeva, zapasují se do ní a někteří ji provrtávají. Dochází 

tak k poranění sliznice, která se stává vstupní branou bakteriálních infekcí.. Postiţení psi 

pomaleji rostou, hubnou, vyskytují se u nich střídavě prŧjem a zácpa, dochází k nervovým 

potíţím a ke zhoršení celkového zdravotního stavu psa. Prevencí je dodrţování zásady – 

nikdy nekrmit psa syrovými vnitřnostmi z ulovené zvěře a zvířat, jeţ nebyla na jatkách 

veterinárně  prohlédnuta. V současné době se pouţívají antiparazitika ve formě tablet, sirupŧ, 

past a spotŧ. Tablety jsou vhodné pro dospělé psy, pasty a sirupy pro štěňata a mladé psy 

vzhledem k přesnějšímu dávkování. Spoty se aplikují mezi lopatky, u velkých plemen navíc 

na kořen ocasu. Aplikace je závislá na hmotnosti psa. Preventivně se odčervuje jedenkrát za 

čtvrt roku, dále při vzniklé nákaze a podezření na napadení psa. Březí fenu je nutné odčervit 3 

týdny před očekávaným termínem porodu, štěňata poprvé ve věku 21 dnŧ, dále za tři týdny.  

Z dŧvodŧ všeobecné znalosti nutného pravidelného odčervování je výskyt případŧ 

parazitárních onemocnění velmi nízký i u MVDr.Ransdorfa. 

 

 

Tabulka č. 23 Četnost výskytu parazitírních onemocnění 

 

Plemeno: Počet případů: 

Jezevčík 2 

Anglický kokršpaněl 0 

Irský setr 0 

Celkem 2 

 

 

Toto byl výčet nejčastějších zdravotních problémů u psů vybraných loveckých plemen 

řešených na veterinární ambulanci MVDr. Ransdorfa v Rakovníku se stručnou 

charakteristikou daných chorob a moţností jejich prevence i léčby. 
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4.2  Vhodná krmiva pro lovecké psy vybraných plemen: 

 

Abychom dokázali předcházet výše uvedeným onemocněním a poruchám u loveckých 

psŧ vybraných plemen, věnujme nyní pozornost následující kapitole – tedy správné volbě 

krmiva pro našeho psa. 

Jednotlivé kvalitativní kategorie krmiv jsou děleny podle věku psa a jeho velikosti, 

coţ jsou primární zásady pro výběr adekvátního krmiva pro loveckého psa.  

 

4.2.1 Obecná doporučení pro výběr krmiva: 

 

1. Dŧleţitější neţ extrémní hodnoty jednotlivých jakostních ukazatelŧ je jejich 

vyváţenost vzhledem k ţivotnímu stylu psa. Krmiva s extrémními hodnotami 

některých ukazatelŧ nejsou vhodná pro dlouhodobější zkrmování s ohledem na 

zdravotní stav zvířete. 

2. Pouze u krmiv s dlouholetou tradicí a dlouhodobou výţivou několika generací zvířat 

lze objektivně posoudit kvalitu krmiva podle zdravotního stavu a kondice psa. 

3. Cenné při výběru krmiva jsou v neposlední řadě reference chovatelŧ tuzemských, ale 

především zahraničních, kteří mají zajisté delší zkušenosti s výţivou granulovanými 

krmivy. 

4. Vlastní zkušenost s testováním krmiva na konkrétním zvířeti a zhodnocení jeho vlivu 

na zdravotní stav a kondici psa. S tímto souvisí vitalita, kvalita srsti a v neposlední 

řadě posouzení výkalŧ. (Kolektiv autorŧ firmy Purina Proplan) 

 

 

4.2.2 Základní hlediska pro výběr vhodného typu krmiva: 

 

a) Věk psa: 

- štěně a mladý pes 

- dospělý pes 

- senior 

b) Aktuální hmotnost: 

- konečná hmotnost v dospělosti: 

malá plemena (do 10 kg) 
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střední plemena (10 – 25 kg) 

velká plemena (25 – 45 Kg)  

(Nosek, 2009) 

c) Aktuální zdravotní stav:  

- březí fena 

- laktující fena 

- pes se systémovým onemocněním 

d) Stupeň aktivity  

Stupeň aktivity se určuje s ohledem na temperament, plemennou příslušnost a míru fyzického 

zatíţení. (Dvořáková, 2003) 

 

Výţivové potřeby se velmi odlišují u štěňat a to nejen vzhledem k věku ţivota, ale 

zásadní je kriterium velikosti, jakou bude mít jedinec ve své fyzické dospělosti 

 

4.2.3 Rozdělení krmiv dle různých kriterií: 

 

Nejzásadnější kriteria pro rozdělení krmiv ukazuje diagram č. 1 na následující stránce 

mé bakalářské práce (Grym, 1997). Významné dělení je podle zpŧsobu výroby. Komerční 

krmiva vyráběná prŧmyslovou cestou se dělí na konzervovaná vlhká (obsahují 70 – 75% 

vlhkosti, jsou upravena sterilizací za teploty 120 – 130 °C., zde dochází k částečné destrukci 

ţivin), krmiva polosuchá (obsahují 25 – 35 % vlhkosti, jsou krátce extrudovaná při teplotě 

110 °C s přídavkem konzervačních látek a jsou bez sušení balena a suchá (obsahují 10 – 12% 

vlhkosti, a jsou podle technologie zpracování dělena na granulovaná, extrudovaná, 

expandovaná a míchaná, upravovaná při teplotě 80 – 150 °C. Dále dělení podle sloţení, tj. na 

základní vyváţená, která obsahují základní ţiviny, ale bez přídavkŧ dostatečného mnoţství 

vitamínŧ minerálií a jsou vhodná jako doplněk k jiné stravě a kompletní vyváţená, která 

obsahují všechny potřebné ţiviny, vitamíny a minerálie a lze je krmit samotná. 
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Diagram č. 1 Dělení krmiv (Grym, 1997) – 

 

 

 

 

4.2.4 Dělení krmiv podle způsobu přípravy: 

 

- Prŧmyslově vyráběná strava  

- Doma připravovaná strava 

- Kombinovaná strava 

 

Dle kynologické veřejnosti se v současné době krmivo pro psy dělí na průmyslově vyrobené, 

doma připravené a kombinované. 
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a)  Granulovaná průmyslově připravená strava  

Dnešní doba je charakteristická tím, ţe se veřejnost přiklání k prŧmyslově vyrobeným 

krmivŧm – granulím. Má to své výhody a nevýhody rovněţ jako u stravy pro psa připravené 

domácím zpŧsobem. Dŧleţitým aspektem dodrţování správných zásad výţivy loveckých psŧ 

je správný výběr krmiva podle jeho kvality. Nosek (2008) pokládá za podstatné kritérium 

kvality suroviny a kvalitního technologického postupu při výrobě granulí. Hodnoty krmných 

dávek jsou jedním z ukazatelŧ kvality a stravitelnosti krmiva. U kvalitních krmiv jsou 

doporučené denní krmné dávky menší neţ u krmiv méně kvalitních. Hodnoty jsou však pouze 

orientační. Denní krmnou dávku je třeba upravovat v závislosti na věku, velikosti, zdravotním 

stavu a kondici zvířete. (Nosek, 2008) Z hlediska dlouhodobého zkrmování je nezbytné 

rozlišit prŧmyslově vyrobená krmiva – granule podle kvality:  

- Ekonomická 

- Prémiová 

- Superprémiová 

 

Ekonomická: 

Ekonomická krmiva jsou ta krmiva, jejichţ obsahová sloţka na prvním místě je rostlinného 

pŧvodu, převáţně obiloviny (mají větší podíl vlákniny). Energetická hodnota je nízká, 

z dŧvodu nízkého podílu bílkovin a tukŧ. Krmiva jsou hŧře stravitelná a doporučené denní 

dávky jsou díky tomu vyšší. Obvykle také obsahují řadu rŧzných dochucovadel, umělých 

barviv, coţ mŧţe při dlouhodobém zkrmování negativně ovlivnit zdraví psa. Ekonomická 

krmiva se vyznačují především nízkou kilogramovou cenou. Tato krmiva jsou z hlediska 

dlouhodobého zkrmování víceméně nevhodná. Jsou nabízena především v obchodních 

řetězcích supermarketŧ, hypermarketŧ a v prodejnách nespecializovaných. Většinou mají 

specifický obal s označením ekonomický – výhodný nákup, bez uvedení značky krmiva. 

(Kolektiv autorŧ firmy Proplan) 

 

Prémiová: 

Prémiová střední řada krmiv s velkými rozdíly v kvalitě. Obecně se označují jako krmiva 

kvalitní, splňující kritéria pro dlouhodobé zkrmování. Řadí se mezi ně jednak krmiva blíţící 

se k řadě ekonomické a na druhé straně i krmiva blíţící se kvalitě superprémiové. Sloţení 

krmiv bývá uváděno buď po skupinách krmných surovin (například obiloviny, maso a 

výrobky ţivočišného pŧvodu), kde se mohou jednotlivé sloţky v rámci skupiny surovin měnit 

podle potřeb výrobce, nebo jiţ po jednotlivých surovinách (například kukuřice, masokostní 
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moučka), které zaručují standardní kvalitu. Na rozdíl od krmiv řady ekonomické obsahují 

prémiová krmiva vyšší podíl ţivočišné sloţky (rŧzné ţivočišné moučky). Jako hlavní vodítko 

pro posouzení kvality jednotlivých krmiv slouţí především uvedení pouţité suroviny, 

mnoţství dusíkatých látek, tukŧ a vlákniny v krmivu. Neobsahují maso, nýbrţ produkty 

ţivočišného pŧvodu, jakými mohou být masokostní moučky. Sledování ingrediencí v kolonce 

„Sloţení“ je správné především proto, ţe povinnost uvádět tyto údaje je legislativně 

podloţena a pořadí musí být řazena podle mnoţství příslušné komodity v krmivu, kdy na 

prvním místě je uváděna nejvíce zastoupená sloţka a další v pořadí aţ po tu, které je v krmivu 

nejméně. (Kolektiv autorŧ firmy Proplan) 

 

Superprémiová krmiva: 

Jsou označována jako nejvyšší řada krmiv, neboť se jedná o vysoce kvalitní značková krmiva, 

vyrobená z výběrových surovin vhodných i pro lidskou spotřebu, většinou výrobci s vlastním 

výzkumem, distribuovaná výhradně přes specializované prodejny a veterinární lékaře. 

Superprémia se vyznačují vysokou energetickou hodnotou a stravitelností, doporučené denní 

krmné dávky jsou v porovnání s ostatními krmivy niţší. Sloţení krmiv je uváděno po 

jednotlivých surovinách, hlavní podíl v krmivu tvoří ţivočišná sloţka. Nejkvalitnější 

superprémiová krmiva jsou vyrobena z masa jako hlavní sloţky krmiva. Superprémiová 

krmiva se opírají o dlouhodobý vědecký výzkum a testování.  

 

Nároky na výţivu psŧ podle velikosti plemen: 

Koncentrace ţivin musí splňovat nároky dle jednotlivých plemen 

- Malé plemeno do 10 kg váhy v dospělosti 

- Střední plemeno 10 – 25 kg váhy v dospělosti 

- Velké plemeno 25 kg a více váhy v dospělosti (Nosek J. , 2009) 

 

Na základě mé praxe chovatele i prodejce krmiv pro psy doporučuji malá plemena 

(jezevčíky) do váhy 10 kg krmit superpremiovými granulemi Purina Proplan řadou 

s označením „small breed“ . Střední plemena – např. anglický  kokršpaněl - doporučuji 

krmit  běţnou řadou Purina Proplan a velká plemena – irský setr - je vhodné krmit 

řadou určenou pro velká plemena téţ granulemi Purina Proplan, konkrétně s označením 

„large breed – athletic“, neboť ta splňují poţadavky velkého plemene atletického typu. 
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b) Doma připravovaná strava a kombinovaná strava 

 

Doma připravovaná přirozená strava a komerčně vyráběná kompletní strava mají své 

výhody a nevýhody. Domácí strava je výhodná v tom, ţe je aromatičtější a chutnější pro psa a 

má vyšší obsah vody oproti prŧmyslové stravě – granulované. (Jestřábová, 2004) Kombinace 

prŧmyslově vyráběné a doma připravované stravy je výhodná zejména tam, kde musíme psa 

krmit vícekrát denně a nechceme mu podávat pouze granule. Mnoho majitelŧ kombinuje 

denní dávku krmiva jak granulemi tak vařenou domácky připravovanou stravou, 

granulovanou stravu přidává jako doplněk, coţ se nepovaţuje za příliš vhodný zpŧsob 

(Jestřábová, 2003), protoţe nelze přesně sledovat, kolik potravy pes přijme během dne. Oproti 

tomu Kvaš (Výţiva psŧ, 1998) jednoznačně doporučuje krmit psy kombinovaně – kompletní 

prŧmyslově vyrobenou stravou a krmivem doma tradičně připraveným. Pokud je krmná dávka 

rozdělena do několika krmení, je moţné jednotlivé typy krmiv střídat i během dne. Jejich 

současné krmení v jedné krmné dávce není příliš vhodné vzhledem k rozdílné stravitelnosti. 

Pokud krmíme psa jednou denně, pak střídání krmiv provádíme po dnech. 

 

Suroviny pro přípravu doma připravované stravy – stručný přehled jejich pouţití: 

 Domácky připravované krmné dávky tvoří sloţka ţivočišná a rostlinná. Mezi 

ţivočišné sloţky řadíme maso ze savcŧ, rybí maso, vnitřnosti, vedlejší ţivočišné produkty, 

mléčné výrobky, vejce, ţivočišné tuky a kvasnice.  

 

Maso z jatečních zvířat: 

Všeobecně se zkrmuje hovězí, kuřecí, krutí, jehněčí, telecí, vepřové a koňské maso. 

Maso se skládá ze svalových vláken, tuku, pojivové tkáně, šlach a cév. Maso je nejlepším 

krmivem pro psy, je nejpřirozenější a nejstravitelnější. (Kvaš, 1998) Maso lze zakoupit 

v obchodní síti v mraţeném stavu ve formě hrubě mleté svaloviny, jemně mleté svaloviny a 

kusové svaloviny. Jestřábová (2004) píše, ţe syrové maso je nezbytné vţdy psovi podávat po 

předchozí tepelné úpravě vařením, avšak Kvaš (1998) uvádí, ţe maso ze zdravých zvířat lze 

zkrmovat syrové, protoţe vařením ztrácí část své výţivné hodnoty. Maso z nuceného výseku 

je nutné tepelně upravit kvŧli nebezpečí přenosu parazitárních onemocnění. Veškerá masa i 

vnitřnosti vykazují velmi nízký obsah vápníku a vyznačují se velmi nepříznivým poměrem 

vápníku a fosforu (od 1 : 15 do 1 : 26). Je proto nutné přidávat vhodné mineralizační doplňky 

ke zkrmování masem, jinak často vyvstává velmi závaţný problém nedostatečné mineralizace 

kostí. Svalovina a většina vnitřností a vedlejších masných produktŧ vykazuje nedostatek 
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vitamínŧ A a D, proto je potřeba uvedené vitamíny doplnit vhodným vitamínovým 

přípravkem. Játra a ledviny jsou naopak dobrým zdrojem těchto vitamínŧ rozpustných 

v tucích. Maso je obvykle dobrým zdrojem kvalitních bílkovin, tukŧ, ţeleza, a některých 

vitamínŧ skupiny B. Psi maso přijímají s velkou chutí. Vyznačuje se totiţ i vysokou 

stravitelností. (Hanzal, 2006) 

 

Rybí maso: 

Obvykle se ryby dělí na bílé a tučné. Bílé ryby se svým sloţením blíţí sloţení 

libového masa. Vysoká kvalita bílkovin a obsah vitamínŧ A, D jsou pouze ve stopách. Rybí 

maso navíc na rozdíl od libového masa obsahuje přiměřené mnoţství jódu a fosforu a 

vzhledem k moţnému podávání rybího masa i s kostmi je obsah vápníku a fosforu lépe 

vyváţen (Hanzal, 2006). I ryby mohou být nakaţeny parazity, proto je ţádoucí předchozí 

tepelná úprava. Některé svaly ryb obsahují enzym thiaminázu, který ničí vitamín B1 

(thiamin). Tento enzym ztrácí po tepelném zpracování svoji aktivitu. Při zkrmování syrových 

ryb mŧţe dojít pŧsobením tohoto enzymu aţ k postiţení zdraví psa. Maso tučných ryb 

zpravidla obsahuje vitamíny A a D. (Hanzal, 2006) Rybí maso je vynikajícím zdrojem 

esenciálních aminokyselin. (Kvaš, 1998) Rybí maso je lehce stravitelné.  Z hlediska správné 

výţivy nejsou pro psa vhodné silně solené, uzené a marinované ryby. (Sova, 1987) 

V současné době je odborníky přes výţivu psŧ a veterinárními lékaři doporučováno přidávat 

psŧm do krmení rybí tuky, které nejsou stejné. Komerční rybí tuky se liší ve své kvalitě 

z rŧzných dŧvodŧ.   

 

Vnitřnosti – droby: 

Droby a vedlejší masné produkty jako játra, ledviny, dršťky a plíce mají podobnou 

výţivnou hodnotu bez ohledu na to, z kterého druhu zvířete pocházejí. (Hanzal, 2006) 

Nevhodné je zkrmovat nepřevařené dělohy, plody, či vaječníky a rovněţ větší mnoţství 

varlat. Přítomnost pohlavních orgánŧ v těchto tkáních mŧţe narušit hormonální rovnováhu u 

takto krmených psŧ i fen. Po převaření a odstranění vody, ve které se vařily, je moţné tyto 

tkáně zkrmovat v malém mnoţství bez obav.  (Sova, 1987) 

 

 

Mléko a mléčné výrobky: 

Mléko a mléčné výrobky je významné zkrmovat štěňatŧm a laktujícím fenám čerstvé 

(popř. ohřáté) nebo kyselé a to v malých mnoţstvích. (Sova, 1987) Mléko pouze nakyslé 



 

54 
 

zpŧsobuje trávicí problémy. (Kvaš, 1998) Někteří psi se vyznačují neschopností tolerovat 

větší mnoţství mléčného cukru laktózy. Je to zpŧsobeno tím, ţe mají nedostatek laktázy – 

trávicího enzymu, který štěpí laktózu, zpravidla podávání sýrŧ a másla ale není u takovýchto 

psŧ problém. Mezi mléčné výrobky řadíme tvaroh, jogurty a sýry. Vyznačují se vysokou 

stravitelností a jejich ţiviny jsou pro organizmus pohotově k dispozici. Obvykle jsou pro psa 

velmi chuťově přijatelné. Mléko je dobrým zdrojem energie, kvalitních bílkovin, tuku, cukru, 

vápníku a fosforu, některých stopových prvkŧ, vitamínu A a komplex vitamínŧ B. Smetana je 

bohatá na tuky a v tucích rozpustné vitamíny. (Hanzal, 2006) Jogurty jsou vynikajícím 

krmným doplňkem zejména pro obsah mléčných bakterií. Tyto bakterie osidlují sliznici a 

zabraňují tak pomnoţení choroboplodných zárodkŧ. Jogurt lze s výhodou pouţít po 

prŧjmových onemocněních nebo po podávání antibiotik, kdy je zapotřebí rychle osídlit střevní 

sliznici příznivou mikroflórou. (Kvaš, 1998) Mléčné výrobky představují pro psy vynikající 

zdroje většiny ţivin, s výjimkou psŧ nesnášejících laktózu. (Hanzal, 2006) Pokud má pes 

absenci enzymu na trávení mléčného cukru, mŧţe mléčný cukr vyvolat potravní 

nesnášenlivost, reakcí na mléko je prŧjem. (Laukner, 2006) 

 

Vejce: 

Vejce jsou zdrojem ţeleza, hodnotných bílkovin, vitamínŧ B, A, D. Vejce se většinou 

zkrmují bez skořápky. Namletá či roztlučená skořápka je přesto velmi dobrým zdrojem 

vápníku, skládá se z uhličitanu vápenatého a bílkovin. Bílek syrových vajec obsahuje sloţku 

avidin, která psŧm znemoţňuje vyuţívat vitamín biotin, proto se nedoporučuje zkrmovat větší 

mnoţství bílkŧ. Tento účinek však po tepelné úpravě mizí (Hanzal, 2006). Uvařením vajec se 

výrazně zvýší stravitelnost bílkŧ. Také se doporučuje pouţívat vejce jen ze zdravotně 

kontrolovaných chovŧ. (Kvaš, 1998) 

 

Rostlinné sloţky: 

Rostlinná sloţka je především zdroj vlákniny (Kvaš,  1998), jeţ pomáhá při samotném 

trávení. Tvoří ji ovesné vločky, vařené těstoviny, vařená rýţe, kukuřičné vločky, obilné šroty, 

extrudované těstoviny a zelenina a ovoce. Vláknina zastává velmi dŧleţitou roli ve výţivě 

psŧ. Výzkumy a chovatelské praxe ukazují, ţe velmi kvalitním a přitom lehce fermentovaným 

zdrojem vlákniny je dřeň z červené řepy. Sice nemá pro psa ţádnou výţivovou hodnotu, 

avšak splňuje tyto úlohy – je ideálním zdrojem ţivin pro probiotické bakterie (kolonizace 

tlustého střeva dŧleţitými druhy bakterií, např. Lactobacillus, Enterococcus), oproti tomu 

patogenním bakteriím se v přítomnosti řepné dřeně i nedaří (např. Clostridium, Salmonella, 
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E.coli).  Dále vzbuzuje a podporuje peristaltiku střev, usnadňuje pasáţ obsahu střev a 

zprostředkovává tak optimální míru trávení a vstřebávání ţivin. (Šťourač, 2008) Zeleninu je 

dobré zkrmovat v syrovém stavu, vzhledem k vysokému obsahu vitamínŧ, které jsou vesměs 

termolabilní a tepelnou úpravou dochází k jejich degradaci. Někteří psi rádi poţírají trávu a 

jiné rostliny. Tráva, kořínky, plody a syrová zelenina jsou energeticky chudé a pro psa těţko 

stravitelné, avšak jako vláknina jsou nepostradatelné (Fogle, 2006). 

 

 

4.3 Nejvhodnější varianta krmení vybraných plemen loveckých psů 

 

a) Jezevčík – zdravý dospělý pes, aktivní jedinec: 

Jako nejvhodnější variantu krmení pro jezevčíka podle zkušeností MVDr. Ransdorfa a 

zkušeností Heleny Alexové doporučujeme krmit superprémiovými krmivy značky Purina 

Proplan s označením adult, při vysoké zátěţi – v zimním období a při lovecké práci je vhodné 

krmení s označením performance. Jezevčíci o hmotnosti do 10ti kg se krmí výše uvedenými 

granulemi s označením smaal breed, sallmon and rice s lososovou bílkovinou a rýţí nebo 

chicken and rice, kuřecí bílkovina s rýţí.  

b) Anglický kokršpaněl - zdravý dospělý pes, aktivní jedinec: 

Vhodnou stravou pro anglického kokršpaněla je podle zkušeností MVDr. Ransdorfa a 

osobních zkušeností Heleny Alexové je granulované krmivo značky Purina Proplan 

s označením adult, s jehněčím masem a rýţí – lamb and rice, kuřecím masem a rýţí – chicken 

and rice nebo lososoým masem a rýţí – sallmon and rice. Při vysoké fyzické zátěţi je vhodné 

psa krmit granulemi s označením „performance“. 

c) Irský setr- zdravý dospělý pes, aktivní jedinec: 

Jako vhodnou moţnou stravu pro irského setra MVDr. Ransdorf a Helena Alexová doporučují 

granule Purina Proplan s označením adult large breed athletic. Tato řada je určena pro krmení 

psŧ s habitem atletického typu. Obsahuje jehněčí maso a rýţi. 

 

 

U všech tří vybraných plemen je nutné při krmení psa domácky připravovanou stravou 

zajistit komplexnost a vyváţenost všech ţivin přidáním speciálních minerálních a 

vitamínových doplňků potřebných pro zdravý a hodnotný ţivot psa. Je nezbytné dodrţet 

dávkování těchto přípravků podle návodu na etiketě výrobce podle váhy a fyzického 

zatíţení jednotlivého plemene loveckého psa. 
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4.4  Souhrnné výsledky  

 

Nedodrţování zásad správné výţivy loveckých psů plemen jezevčík, anglický 

kokršpaněl a irský setr (celkem 135 jedinců) bylo sledováno v daném období (od 1. 1. 

2009 do 31. 12. 2009) na veterinární ošetřovně MVDr. Ransdorfa. Z obtíţí zaţívacího 

aparátu se nejvíce vyskytly případy zubního kamene, téměř všichni dospělí psi vybraných 

plemen měli zubní kámen. Torze ţaludku se vyskytla u jednoho irského setra, došlo 

k úhynu psa a to i za dodrţení všech uvedených zásad prevence tohoto problému. Katar 

ţaludku postihl celkem 15 jedinců a katar střev 9 jedinců. Zánět análních ţlázek mělo 

celkem 18 psů. Průjem v důsledku dietetických chyb se objevil u 7 psů. Podáním vhodné 

výţivy se stav u všech pacientŧ zlepšil. Problém s poţíráním výkalů a zvrácenými chutěmi 

měli čtyři psi. Otravy byly poměrně časté, a to v důsledku otrávených návnad v době 

Vánoc v r. 2009. Bylo evidováno celkem 6 úmrtí. Zácpu řešil pan doktor celkem u 6 

pacientů, pomocí vhodných preparátŧ a léčby se podařilo problém zvládnout. Salmonelózou 

trpěli dva psi, léčba byla úspěšná. Obézních bylo celkem 28 jedinců. Nejvíce případŧ (19) 

obezity bylo u jezevčíkŧ, devět anglických kokršpanělŧ, ţádný irský setr. Z této skutečnosti 

vyplývá, ţe plemeno jezevčík bývá velmi často postiţeno tímto stavem. Podáváním krmiv 

s označením „light“ a doporučeným krmením v délce minimálně šesti týdnŧ se ve většině 

případŧ váha sníţila. Vzhledem k široké nabídce krmiv podvýţivou vybraní psi netrpěli. 

Pouze jeden jezevčík, který byl nalezenec. Díky moţnostem kvalitního vyváţeného krmiva 

rachitidou onemocněl pouze jeden pes – jezevčík, a to díky nesprávné výţivě psa ve 

štěněčím věku. Poporodní eklampsie byla shledána u 5 fen. Tři feny jezevčíka, dvě feny 

anglického kokršpaněla a jedna fena irského setra měly toto onemocnění. Včasnou léčbou se 

stav fen zlepšil. Avitaminózy se objevily pouze u tří případů. Byly podány vitamínové a 

minerální přípravky. Problémy s močovým ústrojím se řešily celkem u 18 pacientŧ. Nejvíce 

postiţeni byli jezevčíci – 11 psŧ, dále 6 anglických kokršpanělŧ a jeden irský setr. Pan doktor 

naordinoval léčbu a psi byli krmeni speciálními veterinárními dietami značky Purina UR – 

canine formula. Osteochondrotická onemocnění se vyskytla u 5 jedincŧ. Osteoartritida byla u 

3 jedincŧ - u dvou anglických kokršpanělŧ a jednoho irského setra. Velmi časté bylo 

onemocnění potravní alergií a nesnášenlivostí: celkem 24 jezevčíkŧ, 19 anglických 

kokršpanělŧ a 1 irský setr. Ve většině těchto případŧ byla nutná zásadní změna zpŧsobu 

krmení. Pan doktor naordinoval speciální veterinární diety značky Purina a další léčbu. 

Terapie takovýchto onemocnění je velmi zdlouhavá a náročná. Spočívá v dodrţování přísné 
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diety určené veterinárním lékařem. Posledním uvedeným problémem bylo parazitární 

onemocnění. Celkem dva jezevčíci trpěli tímto onemocněním, jednalo se o fenu a její 

dvouměsíční štěně. Podáním vhodného antiparazitika se stav obou těchto jedincŧ zlepšil. V 

současné době, kdy se psi pravidelně odčervují, nejsou případy s touto diagnózou časté.  
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5.   DISKUZE 

 

Doma připravovaná strava by měla být vţdy pouze z čerstvých a kvalitních surovin 

(maso, zdroje vlákniny), s dodáním minerálních a vitamínových doplňkŧ. Krmí-li se pouze 

samotné maso, ve většině případŧ takto krmených psŧ dochází k deficitŧm vitamínŧ a 

minerálních látek, zejména vápníku a fosforu. Maso jakéhokoliv druhu je nutné před podáním 

uvařit, předchází se tím přenosu parazitárních a bakteriálních onemocnění (salmonellóza, 

E.Colli). Jestřábová (2004) píše, ţe syrové maso je nezbytné vţdy psovi podávat po předchozí 

tepelné úpravě vařením, avšak Kvaš (1998) uvádí, ţe maso ze zdravých zvířat lze zkrmovat 

syrové, protoţe vařením ztrácí část své výţivné hodnoty. Já osobně doma připravovanou 

stravu pro lovecké psy nepreferuji, stejně tak i MVDr. Ludvík Ransdorf doporučuje krmit 

spíše prŧmyslově vyráběnou stravou. Ovšem např. Jestřábová (2004) naopak uvádí, ţe 

domácí strava je výhodná v tom, ţe je aromatičtější a chutnější pro psa a má vyšší obsah vody 

oproti prŧmyslové stravě – granulované.  

Druhou moţností je krmení průmyslově připravovanou stravou. Všeobecná 

znalost výţivových potřeb a základních pojmŧ v oblasti výţivy je nutná proto, aby se mohl 

majitel psa lépe orientovat v problematice správného výběru ideálního krmiva, neboť dnešní 

nabídka na trhu je velice rozmanitá a široká. Bohuţel ne všechna prŧmyslově vyrobená 

krmiva, ať to jsou granule nebo konzervy, splňují svým sloţením poţadavky pro zdravý 

vývoj, rŧst a ţivot loveckých psŧ. Z toho vyplývá, ţe dŧleţitá je správná volba krmiva. 

Nejlépe chovateli poradí veterinární lékař, zkušený chovatel a odborný personál 

specializované prodejny s krmivy a chovatelskými potřebami. Tyto zásady dodrţuji a řídím 

se jimi. Základním ukazatelem kvality krmiva je mnoţství, barva a konzistence výkalŧ a 

frekvence vyprazdňování chovaného zvířete. Stejně tak, jak tvrdí Nosek (2008), ţe denní 

krmnou dávku je třeba upravovat v závislosti na věku, velikosti, zdravotním stavu a kondici 

zvířete, instruuji své zákazníky i já při prodeji krmiv a snaţím se jim být maximálně 

nápomocna při výběru krmiva. Podobně postupuje i MVDr. Ransdorf ve své veterinární 

ambulanci. Z hlediska dlouhodobého zkrmování je nezbytné rozlišit prŧmyslově vyrobená 

krmiva – granule podle kvality: lovecký pes by se neměl krmit ekonomickými druhy krmiv, 

ale ideální je psovi podávat prémiová, nejlépe však superprémiová krmiva. Superprémiová 

krmiva obsahují kvalitní svalovinu, jsou konzervována přírodním vitamínem E a většinou 

neobsahují umělá barviva. Superprémia se vyznačují vysokou energetickou hodnotou a 

stravitelností, doporučené denní krmné dávky jsou v porovnání s ostatními krmivy niţší. 
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Sloţení krmiv je uváděno po jednotlivých surovinách, hlavní podíl v krmivu tvoří ţivočišná 

sloţka. Nejkvalitnější superprémiová krmiva jsou vyrobena z masa jako hlavní sloţky 

krmiva. Superprémiová krmiva se opírají o dlouhodobý vědecký výzkum a testování. 

(Kolektiv autorŧ firmy ProPlan) Plně se ztotoţňuji se všemi výše konstatovanými fakty 

autorŧ firmy Proplan. Ze zkušenosti MVDr. Ransdorfa a také z mé osobní zkušenosti 

jednoznačně vyplývá doporučení krmiva zn. Purina Proplan jako nejvhodnějšího typu stravy 

obsahující vše potřebné pro správné prospívání a dobrý zdravotní stav psŧ. Tím je zaručena 

dostatečná prevence všech případných zdravotních problémŧ, které jsem dokumentovala ve 

své bakalářské práci. 

 Kombinovaná strava: Rozhodně se však nepřikláníme (ani pan doktor ani já) ke 

kombinované stravě jako třetí variantě výţivy psŧ. Oproti tomu Kvaš (Výţiva psŧ, 1998) 

jednoznačně doporučuje krmit psy kombinovaně – kompletní prŧmyslově vyrobenou stravou 

a krmivem doma tradičně připraveným. Dále Kvaš říká, ţe pokud je krmná dávka rozdělena 

do několika krmení, je moţné jednotlivé typy krmiv střídat i během dne. Ale také uvádí, ţe 

jejich současné krmení v jedné krmné dávce není příliš vhodné vzhledem k rozdílné 

stravitelnosti. Pokud podle Kvaše krmíme psa jednou denně, pak střídání krmiv provádíme 

po dnech. 

 Tolik tedy k diskuzi o volbě vhodné stravy pro lovecké psy z pohledu odborné 

literatury, z hlediska praxe veterinárního lékaře a dále praxe prodejce krmiv pro psy a 

chovatele psů (autorky této práce). 
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6. ZÁVĚR 

 

V závěru své bakalářské práce bych ráda shrnula nejdůleţitější všeobecné zásady 

správné výţivy loveckých psů a také nejčastější zdravotní komplikace zvířat plynoucí 

z porušení těchto zásad. Kaţdý majitel psa by měl v prvé řadě odlišit stravu pro člověka 

od krmiva pro psy.  Pes by neměl být krmen tím, co jí člověk. Krmit psy lze doma 

připravovanou stravou a nebo průmyslově vyrobenou stravou. 

Kaţdé plemeno má své specifické nároky odvislé od věku, tělesné velikosti a 

fyzické zátěţe. Informace o doporučeních jakým způsobem a jaký druh krmiva podávat, 

jsou uvedeny na obalu konzerv a granulí. Nutné je prostudovat sloţení, obsah pouţitých 

ţivin a jejich zdrojŧ. Zákon výrobci ukládá povinnost deklarovat zdroje ţivin a to tím 

zpŧsobem, kdy od prvního místa v pořadí zápisu na obalu výrobku se uvádí ta surovina, která 

je v krmivu zastoupena nejvíce a dále sestupně aţ k surovině uvedené na posledním místě, 

která je ve sloţení krmiva zastoupena nejméně. Krmit by se měl pes vţdy ve stejnou dobu a 

v pravidelných časových intervalech. V době lovecké sezóny a času výcviku je nezbytné 

dodrţovat časový odstup minimálně dvě hodiny před a po práci, zejména u irského 

setra, kde při brzkém nakrmení těsně před výcvikem a po něm hrozí, ţe dojde k torzi 

ţaludku. Brát ohled by se měl také na roční dobu. Potrava by měla být teplá a zbytky 

krmení by se psovi měly odebrat a dále při dalším krmení je nepodávat. Při změnách 

typu a druhu krmení by se měl dodrţovat postupný přechod, alespoň jeden týden. Tato 

zásada platí obzvláště při změně druhu granulí z jedné značky na jinou a při věkových 

přechodech (štěně – dospělý pes, dospělý pes – senior). V první třetině týdne krmíme tedy 

více pŧvodního a přidáváme do úplné jedné denní krmné dávky druhé krmení, od poloviny 

týdne postupně poměr obou sloţek krmiva měníme. Realimentace musí být postupná a 

plynulá, jinak mŧţe dojít k dietetickým obtíţím – prŧjem, zácpa, zvracení apod. Důleţitou 

roli v kompletní výţivě hraje voda. Pes ji musí mít k dispozici po celý den, zejména 

k teplých měsících roku. 

Musím konstatovat, ţe uvedené zdravotní problémy loveckých psů řešené MVDr. 

Ransdorfem nastaly vţdy v důsledku nesprávné výţivy uvedených plemen a 

nedodrţením výţivových zásad, o kterých obšírně pojednává tato práce. Jako účinná 

prevence těchto zdravotních problémů loveckých psů na veterinární ošetřovně MVDr. 

Ransdorfa i v mé provozovně je majitelům psů jiţ sedm let nabízena široká kompletní 

škála krmiv značky Purina Proplan a veterinární diety značky Purina. Superprémiová 
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kvalita těchto krmiv zaručuje, ţe loveckému psovi jsou splněny kompletní výţivové 

nároky a tím je zajištěno dodání kvalitní, optimální a vyváţené potravy.  

V samotném závěru své práce bych ráda zdŧraznila, ţe se zásadami správného krmení 

psŧ snaţím řídit i já osobně ve své chovatelské praxi a vţdy se mi to zatím vyplatilo. 

Minimalizovala jsem tak zdravotní problémy svých zvířat a daří se mi odchov krásných a 

zdravých štěňat. Také svým zákazníkŧm ve specializovaném obchodě a novým majitelŧm 

štěňat ze své chovatelské stanice se snaţím radit při výběru vhodného krmiva a připomínat 

nejdŧleţitější zásady krmení psŧ. Musím říci, ţe dosud mám pouze kladnou odezvu na 

doporučená krmiva značky Purina Proplan a proto i nadále budu pokračovat v propagaci této 

značky jako jedné z nejlepších a nejmodernějších variant krmení nejenom loveckých psŧ, ale 

psŧ obecně.  

Tuto svoji bakalářskou práci bych ráda v blízké budoucnosti v upravené verzi vydala 

jako základní příručku i pro začínající chovatele psŧ, aby se mohli seznámit nejen se zásadami 

správné výţivy svého psího svěřence a poté i vybrat nejvhodnější variantu jeho stravy, ale aby 

téţ dokázali rozpoznat i případné zdravotní komplikace psa a včas vyhledali odbornou pomoc 

veterináře. To je mým hlavním cílem a proto jsem si také zvolila dané téma své práce. 
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